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АНОТАЦІЯ

Сучасна  система  національної  освіти  створює  умови  для  забезпечення
можливості  рівного  доступу  до  здобуття  повної  загальної  середньої  освіти
дітям, які потребують додаткової підтримки.

Зважаючи на поступове збільшення кількості учнів з особливими освітніми
потребами,  кожен  заклад  освіти,  кожен  педагогічний  працівник  мають  бути
готовими працювати з дітьми, які здобувають освіту за інклюзивною формою
навчання.

Важливою формою роботи з підвищення рівня професійної компетентності
педагогічних  працівників  є  проблемні  постійнодіючі  семінари,  зміст  яких
визначається  з  урахуванням  практичних  потреб  педагогічних  працівників
закладу освіти. 

В  даній  роботі  представлено  опис  програми та  розробки  засідань
постійнодіючого  семінару  «Особлива  дитина  поруч»,  головна  мета  якого  -
створення  якісного  інклюзивного  середовища  у  закладі.  Розробки  містять
матеріали засідань семінарів з детальним описом їх проведення.

Матеріали  семінару  можна використовувати  в  роботі  закладів  освіти де
інклюзія  вже  впроваджена  або  тільки  відбувається  підготовка  до  відкриття
інклюзивних класів. 

Для  директорів  закладів  загальної  середньої  освіти,  їх  заступників,
шкільних психологів, педагогів.
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ВСТУП

Розвиток інклюзивної  освіти в  Україні свідчить  про те,  що суспільство
стає на шлях захисту невід’ємних прав людини. Кожна дитина, незалежно від
стану здоров’я, наявності фізичного чи інтелектуального порушення, має право
на  одержання  освіти,  якість  якої  не  відрізняється  від  якості  освіти
нормотипових дітей. 

В вересні 2017 року  було прийнято  Закон України “Про освіту”. З того
часу діти з особливими освітніми потребами, незалежно від  нозології та рівня
підтримки, мають повне право навчатись  в усіх закладах освіти. 

Дитина з  особливими  освітніми  потребами  –  це  особа,  яка  потребує
додаткової  постійної чи тимчасової підтримки в освітньому процесі з метою
забезпечення її права на освіту.

Діти з особливими освітніми потребами мають право на:
- дистанційну та індивідуальну форми навчання;
- психолого-педагогічну та корекційно-розвиткову допомогу;
- інклюзивні та спеціальні групи (класи) у закладах освіти;
-  «підлаштовані»  для  їхніх  потреб  заклади  освіти і  класи,  тобто  на

відповідні архітектурні перепланування;
- корекційних педагогів, тьюторів, психологів;
-  адаптовані  навчальні  плани  та  програми,  методи  та  форми навчання,

ресурси спеціальної освіти, партнерство з громадою.
У грудні 2009 року Україна ратифікувала основні міжнародні документи у

сфері  забезпечення  прав  дітей  згідно  зі  світовими  стандартами  освіти,
соціального  захисту  та  охорони  здоров’я.  Передусім  йдеться  про  статтю  24
Конвенції  ООН  Про права людей з інвалідністю, в якій визначено обов’язок
держави  щодо  реалізації  інклюзивної  моделі  освіти,  тобто  створення  такого
предметно-просторового спеціального середовища, яке б дало змогу всім дітям
бути однаково рівними учасниками навчального процесу в єдиному освітньому
просторі відповідно до їхніх особливостей, потреб і можливостей.

5 липня 2017 року Президент України підписав ухвалений 23 травня цього
ж  року  Закон  «Про  внесення  змін  до  Закону  України  "Про  освіту"  щодо
особливостей  доступу  осіб  з  особливими  освітніми  потребами  до  освітніх
послуг».

Діти з особливими освітніми потребами отримують шанс на повноцінне
навчання і життя у соціумі. 

Одним  з  пріоритетів Нової  української  школи  є  створення  умов  для
одержання такими учнями освіти, формування життєвих навичок, адаптування
до  реалій  життя,  тобто  створення  якісного  інклюзивного  освітнього
середовища.

Інклюзивне освітнє середовище, це сукупність умов, способів і засобів для
спільного навчання,  виховання  та  розвитку  здобувачів  освіти з  урахуванням
їхніх потреб і можливостей.
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Інклюзивна  освіта  –  це  створення  в  спільному  просторі  особливого
підходу  до  навчання  дитини з  особливими освітніми потребами.  Цей підхід
передбачає  додаткові  елементи  освітнього  процесу  –  індивідуальний  план
розвитку дитини, спеціально облаштоване місце та належні умови для неї. 

Інклюзивне навчання має свої переваги: 
-  Інклюзивне  навчання  усуває  бар’єри  в  системі  освіти  та  системі

підтримки дітей з особливими освітніми потребами.
-  Діти  з  особливими  освітніми  потребами  отримують  можливість

соціалізації,  розвитку  своїх  інтересів  і  талантів  та подальшої  інтеграції  в
суспільство, вступу до професійних і вищих закладів освіти.

- Зростає участь батьків в освітньому процесі.
- Діти з особливими освітніми потребами мають змогу налагодити дружні

стосунки з однолітками в закладі освіти та поза його межами. Вони моделюють
належні способи взаємодії з колективом.

-  В  інклюзивних  класах  створюється  атмосфера  спокійного  прийняття
відмінностей інших людей.

Поточний стан інклюзії в Україні свідчить про те, що в питанні розвитку
інклюзивного  навчання  наша  держава зробила  потужний  крок  вперед  і  це
зазначають і українські педагоги і міжнародні експерти. 

Жодна  дитина не  має  відчувати  себе  іншою та  виключеною з  освітніх,
культурних і соціальних процесів – це головне завдання інклюзії, а відповідно є
однією з головних задач нашого ліцею.
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І. ОСОБЛИВІ ДІТИ ПОРУЧ

1.1. Ідея створення програми“Особлива дитина поруч”

В 2010 році в Україні була розроблена та затверджена Концепція розвитку
інклюзивної освіти і почали відкриватися перші інклюзивні класи. Розуміючи,
що  ця  ідея  буде  швидко  розповсюджуватись,  досягне  кожного  навчального
закладу, ми почали  проводити роботу з поступової підготовки всіх учасників
освітнього процесу до впровадження інклюзії в закладі. 

Психологічну  готовність  учасників  освітнього  процесу  до  взаємодії  з
дитиною  з  особливими  освітніми  потребами  в  інклюзивному  середовищі
формує, в першу чергу,  практичний психолог, через проведення заходів, зміст
яких спрямовано на подолання упередженого ставлення до дітей з особливими
потребами,  руйнування  міфів,  стереотипів,  стигматизації  та  дискримінації.  З
цією метою було проведено багато різноманітних заходів для всіх учасників
освітнього  процесу:  психолого-педагогічні  семінари,  батьківські  збори,
консультації,  просвітницькі заняття з учнями тощо. 

Готуючись  приймати  особливих  учнів  в  нашому  закладі  проводилась
велика  дослідницька  робота  з  вивчення  готовності  учасників  освітнього
процесу до впровадження інклюзивної освіти. Результати досліджень лягли в
основу написання наукової роботи  (Мала академія наук України), яка посіла
призове місце в 2014 році.

З відкриттям першого інклюзивного класу, в 2017-2018 навчальному році
ми зіткнулись з рядом проблем:

- відсутність підручників для дітей з особливими освітніми потребами, що
створювало серйозні перепони в якісному навчанні таких діток;

- брак досвіду щодо адаптації та модифікації навчальних програм для дітей
з  особливими освітніми потребами;

-  відсутність  таких  спеціалістів  як  логопед,  дефектолог,  реабілітолог,
корекційні  заняття  з  якими  рекомендовані  учням  висновками  інклюзивно-
ресурсних центрів;

-  брак  фахівців,  які  справді  знають  та  вміють  працювати  з  особливою
дитиною.  Бракувало  тоді  і  бракує  зараз  асистентів  та  тьюторів,  які  б
допомагали вчителю забезпечити ефективну роботу інклюзивного класу.

В  таких  умовах  вчителі самі  ставали учнями,  які  постійно  шукають
інформацію та навчаються новому, щоб розуміти, як навчати особливих дітей,
як залучити дитину до роботи на уроці, як подолати її  особливу поведінку та
включити в колективний освітній процес.

Брак  кваліфікованих  корекційних  педагогів  спонукав  адміністрацію
провести роботу з працівниками щодо підвищення кваліфікації задля залучення
до  роботи  з  дітьми  з  особливими  освітніми  потребами.  Результатом  стало
відвідування вчителями курсів, які дали змогу опанувати, а в деяких випадках
вдосконалити,  знання  та  вміння  щодо  проведення  корекційно-розвиткової
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роботи з дітьми  з особливими освітніми потребами. На сьогодні заклад в змозі
охопити повністю заняття з ЛФК, психологом, дефектологом.

За роки кропіткої роботи вчителі,  які викладають в інклюзивних класах,
набули  ґрунтовних  знань  та  вмінь  щодо  ефективної  організації  освітнього
процесу,  зокрема  в  напрямку   модифікацій,  адаптацій  освітніх  програм,
підбором нових методів і форм роботи, які стали рушійною силою в процесі
досягнення певних результатів учнями з  особливими освітніми потребами.

З відкриттям  в 2019 році інклюзивно-ресурсних центрів, робота з учнями з
ООП значно полегшилась, завдяки комплексним оцінкам розвитку дітей, в яких
спеціалісти  детально  описують  рекомендації  вчителю,  психологу  та  іншим
профільним  фахівцям.  Також  приємним  бонусом  від  інклюзивно-ресурсного
центру №8  були  щомісячні  супервізийні  зустрічі  асистентів  вчителів
Суворовського  району  з  питань  інклюзії  на  базі  нашого  закладу протягом
майже двох років (2019-2020рр.).

Дійсно,  запорукою  успішної  реалізації  моделі  інклюзивної  освіти  є
ефективна  співпраця  вчителів,  відповідних  фахівців,  батьків  та  учнів,  тобто
командний  підхід.  Усі,  хто  працює  з  дитиною  із  особливими  освітніми
потребами,  мають  допомагати  один  одному,  обмінюватися  знаннями,
намагатися  максимально  використовувати  місцеві  ресурси  для  досягнення
головної мети – реалізації дитиною її потенційних можливостей та підготовки її
до життя. 

В нашому ліцеї навчаються 23 учня з особливими освітніми потребами, з
різними нозологіями і різними рівнями підтримки, які потребують особливого
підходу та додаткової психолого-педагогічної підтримки в освітньому процесі.
17 з цих учнів навчаються в інклюзивних класах, яких на сьогодні відкрито вже
десять.

 З метою створення якісного інклюзивного середовища у закладі, робота з
підвищення  рівня  професійної  компетентності  педагогічних  працівників
Одеської  ЗОШ  №15 була  посилена:  психолого-педагогічні  семінари,
педагогічні  ради,  засідання  методичних підрозділів,  виступи на  батьківських
зборах  тощо,  але  хотілось  чогось  більшого,  систематичного  і  виникла  ідея
проводити заходи на постійній регулярній основі.

Саме  тому  в  2019-2020  навчальному  році  була  розроблена  програма
постійнодіючого семінару,  в  рамках  якого  було  б  можливим  обговорення
труднощів і проблем, що виникають в процесі роботи з учнями з особливими
освітніми  потребами,  пошук  шляхів  виходу  з  складних  ситуацій;  обмін
матеріалами  для  роботи  в  рамках  інклюзивної  освіти:  розробками  уроків,
методичними посібниками,  відеоматеріалами  (відеоролики,  мультфільми,
художні та документальні фільми тощо); запрошення, в разі потреби, фахівців
інклюзивно-ресурсних центрів, медичних працівників, працівників соціальних
служб тощо.

На  виконання  рішення  педагогічної  ради,  було  розроблено  програму
«Особлива  дитина  поруч»,  яку  розглянуто,  схвалено  та  затверджено  на
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засіданні методичної ради (протокол №1 від 31.08.0220р.) і з 01.09.2020 року
започатковано  роботу  постійнодіючого  семінару  “Особлива  дитина  поруч”
(додаток А).
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1.2. Особливості проведення засідань постійнодіючого семінару “Особлива
дитина поруч”

"Плідне і взаємовигідне
співробітництво будується на взаємній

повазі і довірі один до одного"

(Андерс Фог Расмуссен)

З жовтня 2020 року в ОДЕСЬКОМУ ЛІЦЕЇ №15 проведено вже тринадцять
засідань  постійнодіючого  семінару  “Особлива  дитина  поруч”,  на  кожному з
яких обов’язково є теоретичний, інформаційний блок та практична частина. 

На  всіх  засіданнях  семінару  обов’язково  присутні  класні  керівники,
асистенти  вчителів,  вчителі-предметники,  які  вже  працюють  в  інклюзивних
класах і запрошуються всі бажаючи педагоги, що прагнуть підвищувати рівень
професійної компетентності з  питань інклюзії. 

В  теоретичній частині  на  перших  засіданнях  ми  обговорювали  ідею
інклюзії,  її  особливості,  основні  принципи,  ключові  елементи,  цінності  та
переваги,   ознайомились  з  алгоритмом  організації  інклюзивного  класу,
особливостями  побудови  команди  психолого-педагогічного  супроводу  тощо.
Зараз  постійним  елементом  теоретичної  частини  семінару  є  питання
нормативно-правового  забезпечення  реалізації  інклюзивного  навчання  в
Україні, яке постійно оновлюється.

Завжди  активно  проходить  практична  частина  семінару  з  живим
виконанням  різноманітних  вправ,  які  дозволяють учасникам  визначити  та
обговорити реальні труднощі  та проблеми, з якими стикаються педагоги,  які
працюють  в  інклюзивних класах,  обмінюватись досвідом роботи з  дітьми з
особливими освітніми потребами,  шукати шляхи виходу з складних ситуацій, в
які  потрапляють і  педагоги  і  батьки та  обговорювати  безліч  найважливіших
хвилюючих нас питань.

               Виконання практичних вправ на засіданнях семінару.
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На  засіданнях,  ми  не  забуваємо  проводити  і  фізхвилинки,  нагадуючи
педагогам та батькам про необхідність обов'язкового використання в роботі з
дітьми (і  в  ліцеї,  і  вдома)  вправ на розвиток загальної  та  дрібної  моторики,
кінезіологічних,  нейрогімнастичних  вправ  (тілесноорієнтовані вправи,  які
дозволяють  через  тіло  м'яко  впливати  на  мозкові  структури),  вправ  для
стабілізації психоемоційного стану тощо.

                                                        

Використання  кінезіологічних, нейрогімнастичних вправ

В  процесі  роботи  семінару  в  перший  рік  ми  зрозуміли,  що  основа
ефективного інклюзивного навчання - це співробітництво і партнерство закладу
освіти та сім'ї. 

Саме  тому  періодично  плануються  та  проводяться  сумісні  зустрічі.  На
засідання  семінару запрошуються і  педагоги ліцею і  батьки учнів,  з  метою
створення єдиного якісного інклюзивного середовища  в нашому закладі, щоб
виявити  очікування  один  від  одного,  визначити  та  обговорити  проблеми,  з
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якими стикнулись учасники освітнього процесу в рамках інклюзивної освіти, і
найголовніше, підтримати один одного в нашій нелегкій але необхідній справі. 

Засідання семінару для педагогів та батьків 
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1.3. Особливості планування тематики засідань постійнодіючого семінару
“Особлива дитина поруч”

При  плануванні  тематики  засідань  семінару  «Особлива  дитина  поруч»
обов'язково  вивчаються  щорічні  методичні  рекомендації  МОН (Міністерство
освіти і науки України) щодо організації виховного процесу в закладах освіти
та  рекомендації щодо діяльності психологічної служби у системі освіти.

Проведення семінару планується три-чотири рази на рік  (додаток Б) але за
потребою кількість засідань збільшується. Так, наприклад, під час засідання в
січні 2020 року, було виявлено, що вчителів середньої школи хвилює питання
адаптації та модифікації навчальних програм для дітей з особливими освітніми
потребами,   що  їм  потрібно  ознайомитись  з  практичним  досвідом  вчителів
початкової  школи,  які  вже  декілька  років  працюють  над  складанням
індивідуальних програм розвитку дитини. Саме тому було прийнято рішення
про додаткове засідання в червні за темою «Індивідуальна програма розвитку
для  дітей  з  особливими  освітніми  потребами:  технології  планування  і
впровадження». 

В нашому ліцеї  облаштована ресурсна кімната, спеціально організована та
облаштована  для  дітей  з  особливими  освітніми  потребами,  призначена  для
надання  корекційно-розвиткових  послуг  і  психоемоційного  розвантаження.
Вона  оснащена  необхідним обладнанням  та  матеріалами, різноманітними
розвивальними методиками та іграми. 

Ресурсна кімната

                                                                                           13



На засіданнях семінару в перший рік його роботи педагоги неодноразово
задавали  питання,  як  використовувати  ресурсну  кімнату  з  максимальною
ефективністю для  наших  “особливих”  учнів,  запит  було  враховано  і  одне  з
засідань наступного навчального року  було присвячене саме цьому питанню:
«Можливості використання ресурсної та сенсорної кімнат в роботі з дітьми з
особливими освітніми потребами».

Через повномасштабне вторгнення росії  в Україну,  нагальною  потребою
для  українців,  зважаючи  на  постійний  стрес  в  умовах  війни,  є щоденне
піклування про  своє  ментальне  здоров'я.  Саме  тому  проводиться багато
позапланових  заходів  (семінари,  тренінги  тощо)  з  питань  підтримки,
відновлення  та  збереження  психічного  здоров'я,  з  питань  надання  першої
психологічної  допомоги  і  т.п.  Це  спонукає  нас  переглядати  план роботи,  за
потребою корегувати та вносити вносити в нього зміни

З 2020 року проведено вже тринадцять засідань постійнодіючого семінару
“Особлива дитина поруч” з педагогами та батьками, на яких ми розглянули такі
питання:

-Головні  принципи  інклюзії.  Інклюзивна  освіта  як  модель  соціального
устрою.

-Особливості  організації  інклюзивного  освітнього  середовища  для  дітей  з
особливими освітніми потребами.

-Психолого-педагогічний  супровід  дітей  з  особливими  потребами   в
загальноосвітній школі.

-Роль  батьків  у  впровадженні  інклюзивної  освіти.  Співробітництво  і
партнерство школи та батьків – основа ефективного інклюзивного навчання.

-Індивідуальна програма розвитку  для  дітей  з  особливими  освітніми
потребами: технології планування і впровадження. 

-Співпраця педагога з батьками дитини з особливими освітніми потребами.
-Можливості використання ресурсної та сенсорної кімнат в роботі з дітьми з

особливими освітніми потребами.
-Особливості роботи з учнями з особливими освітніми потребами в умовах

дистанційного навчання. 
-Взаємодія вчителя-предметника з асистентом вчителя.
-Долаємо вигорання, або як вчителю відновлювати сили і ресурси.
-Партнерство  вчителів-предметників  з  асистентом  вчителя  як  умова

ефективності інклюзивного навчання.
-Підтримай  себе  -  підтримай  дитину.  Кроки з  пошуку  джерел  можливої

підтримки.
-Діти  з  особливими  освітніми  потребами.  Освітні  потреби  дітей  різної

нозології.
Ще  багато  питань  залишаються  для  нас  нерозглянутими,  невивченими,

нерозкритими, тому проблем в виборі тематики засідань у нас немає.
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1.4.  Взаємодія з батьками в рамках роботи проєкту “Особлива дитина поруч”

Семінар  створювався  нами  конкретно  для  підвищення  професійної
компетентності  педагогічних  працівників  з  питань  інклюзії,  але  згодом  ми
зрозуміли, що в процесі роботи є питання, які без включення батьків вирішити
складно  або  навіть  неможливо.  Враховуючи  цей  важливий  момент, нами
періодично плануються та проводяться сумісні  зустрічі  за  такою тематикою,
яка необхідна для розгляду та опрацювання і педагогами ліцею і батьками учнів
з особливими освітніми потребами.

Окрім  того,  з  батьками  учнів,  що  навчаються  в  нашому  закладі за
інклюзивною формою навчання проводиться просвітницька та консультативна
робота, бесіди проводяться як за запланованою тематикою так і за потребою на
запит.

З переходом на дистанційну форму навчання, ще в період карантину,  всім
батькам учнів що навчаються за інклюзивною формою навчання систематично
надавались (і  персонально в  Вайбер  і  назагал  на  сторінці  Фейсбук  ліцею)
психологічні рекомендації щодо навчання  і виховання дітей з особливостями
розвитку  та  розвивальні  вправи\ігри,  з  обговоренням,  що  завдання
необов'язкові для виконання, а є додатковими і виконувати їх можна, якщо є
час у батьків та бажання дитини.

Корисна інформація для батьків в соцмережах
                       
З 24 лютого 2022 року батькам вже обов'язково надсилались психологічні

рекомендації  щодо  психологічної  підтримки  під  час  війни,  стабілізації
психоемоційного стану (для дітей та дорослих) тощо. 

В зв'язку з тим, що кількість учнів з особливими освітніми потребами в
нашому  ліцеї  значно  збільшилась,  для  батьків  дітей,  що  навчаються  за
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інклюзивною формою навчання та педагогічним патронажем, в листопаді 2022
року, на платформі Вайбер, створено групу “Розвивайка”.

Група для батьків “Розвивайка”
                                              
Перед  створенням  групи  “Розвивайка”,  з  батьками  було  обговорено  це

питання індивідуально та отримано згоду на включення в дану групу. Батьки
підтримали ідею створення спільної групи, що значно полегшило роботу.

В  групі  “Розвивайка”  постійно  розміщується  інформація  щодо  розвитку
дітей, різноманітні розвивальні вправи, ігри, посилання на вебінари для батьків,
корисна  інформація  від  благодійних  організацій,  мотивуючі  й  надихаючі
цитати відомих людей, а також психологічні рекомендації щодо піклування про
ментальне здоров'я. 

Розвивальні вправи та ігри, надсилаються з періодичним нагадуванням, що
завдання необов'язкові для виконання, а скоріше рекомендуються як метод для
відволікання\переключення  дитини, особливо під час повітряних тривог. 

З метою створення ситуації успіху для дітей і отримання задоволення від їх
вирішення, частина запропонованих завдань легкі для виконання, 

До того ж, з 24 лютого, слід враховувати таке явище як регресія, що під час
війни є нормою навіть для нормотипових дітей. Неуважність, забудькуватість,
знижена навчальна мотивація під час уроків, на жаль присутні, тому що стрес,
який  переживають  діти,  впливає  і  на  психоемоційний  стан  і  на  когнітивні
функції мозку, про що дорослим необхідно пам'ятати та враховувати.

На кожне засідання постійнодіючого семінару “Особлива дитина поруч”,
як і на засідання команди супроводу, готується виставка дитячих творчих робіт
(малюнки,  поробки).  Малюнки  не  тільки  прикрашають  приміщення,  а  й
сприяють  створенню  комфортного  середовища  і  розслаблюють  постійно
напружених  дорослих,  гріють  душу  батькам  (та  особам  що  їх  замінюють),
радують педагогів.
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1.5. Враховуємо вимоги сьогодення або шлях до удосконалення.

Під час аналізу роботи протягом 2022-2023 навчального року, коли були
підведені  підсумки,  отримано  відгуки  учасників  семінару,  вивчено  запити
педагогічних  працівників  і  батьків,  під  час  бесід,  консультацій,  анкетувань
щодо вдосконалення освітнього процесу, було визначено,  що робота,  яку ми
проводимо  вже  не  вміщується  в  рамки  програми,  як  ми  її  спланували  при
створенні, що програма зазнала в процесі роботи значних змін. Саме тому було
вирішено  програму  трансформувати  в  постійнодіючий  проєкт  “Особлива
дитина поруч” (додаток В), в який ми включили всі аспекти, які стосуються
інклюзивної освіти в ліцеї. 

 За потребою, коли ми розглядаємо питання важливе і для педагогів і для
батьків,  ми  проводимо  сумісні  засідання  семінару,  і  окремі,  як  для
педагогічного колективу так і для батьків. 

Час диктує нам певні умови роботи. Тому наші засідання проходять    в
офлайн та онлайн форматах та в змішаному форматі, коли частина учасників і
доповідачів офлайн, частина онлайн.

Засідання семінару в офлайн, онлайн та змішаному форматі       
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Для педагогічних працівників ліцею в Вайбер створено групу “Інклюзія”,
яка допомагає  взаємообміну корисними матеріалами для роботи з  учнями з
особливими  освітніми  потребами,  отримувати  бліц  відповіді  на  термінові
питання.

Кейс відеоматеріалів,  який ми створювали для використання в  роботі  в
рамках роботи семінару, поступово збільшується. Для зручності  і постійного
доступу до нього, ми розмістили інформацію про це на сайті ліцею  (сторінка
“Поради  психолога”  https://lyceum15.srvo.od.ua/working/poradi-psixologa)  з
активними  посиланнями  на  всі  відеоматеріали. Відеоматеріали
використовуються на виховних годинах з учнями, на батьківських зборах, на
засіданнях семінару, під час індивідуальних консультацій з учнями, батьками та
педагогами. 

Педагоги  ліцею постійно  підвищують  свою професійну  компетентність.
Ми з колегами співпрацюємо з закладами, які можуть допомогти нам зростати
професійно  в  питаннях  інклюзії.  Це  інклюзивно-ресурсні  центри  №4,  8,  9,
КЗВО "Одеська академія неперервної освіти Одеської обласної ради".

На засідання семінару ми неодноразово запрошували фахівців інклюзивно-
ресурсних  центрів  №№4,8,9,  які  постійно  співпрацюють  з  нашим  ліцеєм.
Співробітники  інклюзивно-ресурсних  центрів  запрошуються  і  як  учасники
семінару,  і  як  доповідачі  з  виступами.  Такі  зустрічі  дуже корисні  для  нас  і
батьків учнів.

                   

Співпраця з фахівцями інклюзивно ресурсних центрів та КЗВО "Одеська
академія неперервної освіти Одеської обласної ради"
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15.11.2023, виступ Олійник О., фахівця ІРЦ №9 

04.01.2024, виступ Орленко Ірини, фахівця КЗВО "Одеська академія
неперервної освіти Одеської обласної ради"

Влітку 2023 року, під час створення міського проекту “Сильні разом!” під
керівництвом директорки департаменту освіти Олени Буйневич, коли постало
питання  щодо  вибору  тематики  ресурсного заняття для  педагогічних
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працівників закладів освіти Одеси, ми довго не вагались.  Проведене в квітні
2023  року  засідання  постійнодіючого  семінару  з  питання  подолання
професійного  вигорання,  виявився,  за  відгуками  учасників,  настільки
ресурсним, що було прийнято рішення поділитися напрацюваннями з іншими
колегами закладів міста. 

16.08.2023,  в  рамках  загальноміського  проекту  психологічної  підтримки
учасників освітнього процесу «Сильні разом!», на базі  ОДЕСЬКОГО ЛІЦЕЮ
№15 для педагогічних працівників закладів освіти територіальної громади м.
Одеси,  що  працюють  в  інклюзивних  класах,  проведено  семінар-практикум
“Долаємо вигорання, або як педагогу відновлювати сили та ресурси”. 

16.08.2023,  семінар  в  рамках  загальноміського  проекту  психологічної
підтримки учасників освітнього процесу «Сильні разом!»

Бібліотека  нашого  ліцею  має  певну  кількість  навчально-методичної
літератури  (періодичні  видання,  посібники,  порадники,  підручники  тощо)  з
питань  інклюзії,  але  ми  прагнемо  до  постійного  розвитку  і  в  напрямку
впровадження  інклюзивної  освіти,  тому  завідувачка  бібліотеки  постійно
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поповнює  блог бібліотеки ліцею електронними виданнями   (Блог бібліотеки
Одеського ліцею №15 : Інклюзивна освіта (school-bibliotekar15.blogspot.com).

Деякі  освітянські  сайти  розміщують  електроні  варіанти  посібників  та
порадників  з  питань  інклюзії,  які  можна  безкоштовно  завантажувати.  Є
благодійні  організації,  які  безкоштовно  розповсюджують  літературу.  Ми
шукаємо  та  використовуємо  всі  можливості  для  розвитку,  і  з  новинками
літератури,  які  у  нас  з'являються,  обов'язково  ознайомлюємо  педагогічний
колектив та батьків особливих учнів,  розміщуємо, як виставку на засіданнях
семінару.                                            

Виставка літератури з інклюзивної освіти
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Проведена  організаційна  та  практична  робота  дозволяє  поширювати
власний досвід  та  розповсюджувати  його.  Досвідом,  який накопичується  ми
ділимося.  В  березні-квітні  2022  році  у  всеукраїнській  газеті  для  фахівців
“Психолог” (Шкільний світ №3-4, стр.90-117) надруковано статтю “Особлива
дитина поруч”. 

Розробки  декількох  засідань  семінару  “Особлива  дитина  поруч”
представлено  в  додатках  (додатки  Г,  Д,  Ж).  Кожну  з  розробок,  як
представлених в даній роботі, так і надрукованих в вищезгаданій статті в газеті
“Психолог”, можна використовувати окремо та в системі. 

                                                                                           22



ВИСНОВКИ

Не зважаючи  на  те,  що  проєкт  достатньо  молодий,  ми  вже   можемо
зробити певні висновки.

Інклюзивне  навчання  дітей  за належної організації  може  не  тільки
допомогти дітям з особливими потребами забезпечити успіх в дорослому житті,
але  і  дати реальне  право  вибору  та  можливість  стати  повноцінними
рівноправними членами суспільства.

Програма постійнодіючого семінару “Особлива дитина поруч” складена
нами  в  2020  році,  але  з  того  часу  вона  трансформується,  розширюється,
охоплює  все  більше  сфер  діяльності  закладу,  більше  учасників,  більше
ресурсів.

Відповідно, ми  не  зупиняємося,  а  постійно  крокуємо  вперед,  в  ногу  з
часом.

Узагальнюючи  вищевикладене,  можна  зробити  висновок,  що  програма
постійнодіючого семінару “Особлива дитина поруч” актуальна, має практичну
цінність  та  доводить  свою  ефективність  постійним  збільшенням  активних
учасників  засідань  семінару,  а  також  збільшенням  кількості  запитів  від
педагогів нашого ліцею щодо розгляду питань, які їх цікавлять.

У підсумку можна сказати про те, що наші заклади мають бути  готовими
впровадження інклюзивного навчання.  В  закладах освіти майбутнього кожна
дитина  має  бути  забезпеченою  психологічною  підтримкою,  увагою,
необхідними умовами, які допоможуть їй досягти кращих результатів в  освіті.
Інклюзивна освіта – це перший крок на шляху до інклюзивного суспільства.

Перші кроки в напрямку, в якому ще непроторенна доріжка робити завжди
складно. Ми розуміємо, що це дуже тривала, кропітка, системна робота.  

Ми  готові  долати  труднощі  і  впевнені,  що  наші  зусилля  не  будуть
марними, а навпаки, поступово будуть приносити плоди, і через деякий час ми
побачимо та  відчуємо ефективні результати, отримані, в тому числі, завдяки
роботі постійнодіючого семінару “Особлива дитина поруч”.
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ДОДАТКИ

Додаток А

Програма 
постійнодіючого семінару 

для педагогічних працівників 
Одеської загальноосвітньої школи №15*

«Особлива дитина поруч»
 

 Важливою формою роботи  з  педагогічними  працівниками є  проблемні
постійнодіючі  семінари,  зміст  яких  визначається  з  урахуванням  практичних
потреб педагогів. 

В  2017-2018  навчальному  році  в  нашій  школі  було  відкрито  перший
інклюзивний клас, з відкриттям якого школа зіткнулась з рядом проблем. По
перше,  відсутні  адаптовані  підручники,  що   створює  серйозні  перепони  у
якісному навчанні таких діток. Друге,  з чим зіткнулась школа – абсолютний
брак фахівців, які справді знають та вміють працювати з особливою дитиною.
Бракує  асистентів  та  тьюторів,  які  б  розвантажили  вчителя  та  допомогли  в
ефективній  роботі  інклюзивного  класу.  Найскладнішою  проблемою  є
відсутність таких спеціалістів як логопед, дефектолог,  фізичний реабілітолог,
корекційні  заняття  з  якими  прописані  учням  за  висновками  інклюзивно-
ресурсних  центрів.  Сьогодні  вчитель  сам  стає  учнем  та  вчиться  як  навчати
особливих дітей, як залучити дитину до роботи на уроці, як подолати небажану
поведінку та як включити такого учня у колективний освітній процес.

На сьогоднішній день в школі працює вже три інклюзивних класи, в яких
навчаються  сім  учнів  з  інклюзивною  формою  навчання,  які  потребують
особливого підходу та додаткової підтримки в освітньому процесі. Зважаючи
на  це,  кожен педагогічний  працівник  школи має  бути  готовим працювати  з
дітьми з особливими освітніми потребами.

Запорукою  успішної  реалізації  моделі  інклюзивної  освіти  є  ефективна
співпраця  вчителів,  відповідних фахівців,  батьків  та  учнів,  тобто командний
підхід. Усі, хто працює з дитиною із особливими освітніми потребами, мають
допомагати  один  одному,  обмінюватися  знаннями,  намагатися  максимально
використовувати  наявні  ресурси  для  досягнення  головної  мети  –  реалізації
дитиною її потенційних можливостей та підготовки її до життя. 

„Якщо ви не вірите в співробітництво,
подивиться, що відбувається з візком,

який втратив одне колесо.“
                                                                                 Наполеон Хілл

_______________________________________________________________
*на час затвердження програми заклад мав назву Одеська загальноосвітня школа №15
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На  виконання  рішення  педагогічної  ради  від  29  грудня  2019  року,  з
01.09.2020 року започатковується робота постійно діючого семінару «Особлива
дитина поруч». 

Відповідальними  за  підготовку  та  проведення  семінарів  є  заступник  з
навчально-виховної роботи Погоня Л.І. та практичний психолог Овадюк І.В.

Проведення семінару планується чотири рази на рік.
В плані роботи семінару передбачається:
-  обговорення  труднощів і  проблем та  пошук шляхів  виходу з  складних

ситуацій тощо.
-  надання  систематичної  консультативної  допомоги  педпрацівникам,  які

працюють  в класах  з  інклюзивною  формою  навчання,  та  батькам  учнів  з
особливими освітніми потребами; 

- ознайомлення із нормативно-правовою базою системи інклюзивної освіти
(зміни, доповнення, нововведення в законодавстві  України щодо інклюзивної
освіти);

-  обмін  матеріалами  для  роботи  в  рамках  інклюзивної  освіти:  розробки
уроків,  методичні  посібники,  відеоматеріали  (відеоролики,  мультфільми,
художні та документальні фільми тощо);

-  запрошення  у  разі  потреби  фахівців   інклюзивно-ресурсних  центрів,
медичних працівників, працівників соціальних служб тощо.

Слухачами семінару можуть  педагоги,  що вже  працюють  в  інклюзивних
класах  (класні  керівники,  вчителі-предметники)  та  всі   інші   педагогічні
працівники,  які  прагнуть  підвищувати  рівень  професійної  компетентності  з
даного питання.
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Додаток Б

Тематика засідань постійнодіючого семінару “Особлива дитина поруч”

1.Тематика постійнодіючого семінару 
на 2020-2021 н.р.

№з/п Тема семінару Дата Учасники

1
Головні  принципи  інклюзії.

Інклюзивна  освіта  як  модель
соціального устрою.

жовтень Педагоги

2

Психолого-педагогічний
супровід  дітей  з  особливими
потребами   в  загальноосвітній
школі.

грудень Педагоги

3

Особливості  організації
інклюзивного  освітнього
середовища  для  дітей
з особливими  освітніми 
потребами.

січень Педагоги

4

Співробітництво  і  партнерство
школи  та  батьків  –  основа
ефективного  інклюзивного
навчання.

березень
Педагоги,

батьки

2.Тематика постійнодіючого семінару 
на 2021-2022 н.р.

№з/п Тема семінару Дата Учасники

1
«Співпраця  педагога  з  батьками

дитини  з  особливими  освітніми
потребами»

Жовтень
Педагоги,

батьки

2
«Можливості  використання

ресурсної  та  сенсорної  кімнат  в
роботі з дітьми з ООП»

Січень Педагоги

3
Долаємо вигорання,  або як

вчителю відновлювати сили і
ресурси.

Березень Педагоги
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3.Тематика постійнодіючого семінару 
на 2022-2023 н.р.

№з/п Тема семінару Дата Учасники

1
Особливості  роботи  з  учнями  з

особливими  освітніми  потребами  в
умовах дистанційного навчання

Листопад Педагоги

2
Взаємодія  вчителя-предметника з

асистентом вчителя
Січень Педагоги

3
Долаємо вигорання,  або як

вчителю відновлювати сили і
ресурси.

Квітень Педагоги

4.Тематика постійнодіючого семінару 
на 2023-2024 н.р.

№з/п Тема семінару Дата Учасники

1

Партнерство  вчителів-
предметників  з  асистентом  вчителя
як умова ефективності інклюзивного
навчання.

Жовтень Педагоги

2
Підтримай  себе  -  підтримай

дитину.  Кроки з  пошуку  джерел
можливої підтримки.

Листопад Батьки

3
Діти  з  особливими  освітніми

потребами.  Освітні  потреби  дітей
різної нозології.

Січень Педагоги

4.
Збереження  емоційної  стійкості

педагогів  в  умовах  інклюзивної
освіти

Квітень Педагоги
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Додаток В

Проєкт «Особлива дитина поруч»

Мета проекту:  створення умов для розвитку єдиного інклюзивного простору
шляхом утворення ефективної системи  інклюзивної освіти дітей з особливими
освітніми потребами.
Завдання: 

 пошук  ефективних  шляхів  організації  освітньої  діяльності  в  рамках
інклюзивної освіти.

 ознайомлення із нормативно-правовою базою системи інклюзивної освіти
(зміни,  доповнення,  нововведення  в  законодавстві  України  щодо
інклюзивної освіти);

 надання  систематичної  консультативної  допомоги  педпрацівникам,  які
працюють в класах з інклюзивною формою навчання, та батькам учнів з
особливими освітніми потребами;

 визначення  труднощів  і  проблем,  що  виникають  під  час  освітнього
процесі в рамках інклюзії та пошук шляхів виходу з складних ситуацій;

 запрошення  в разі  потреби  фахівців      інклюзивно-ресурсних  центрів,
медичних працівників, працівників соціальних служб тощо;

 підвищення рівня готовності кожного педагогічного працівника ліцею до
роботи з дітьми з особливими освітніми потребами;

 підвищення рівня професійної компетентності педагогічних працівників
щодо роботи з питань інклюзивної освіти;

 скоординувати  зусилля  педагогічної,  батьківської  громадськості  для
підвищення рівня якості освітнього процесу в рамках інклюзивної освіти;

 створення  мережі  інформаційного  взаємозв’язку  з  батьками  та
педагогами з питань освітнього та психологічного супроводження дітей з
особливими освітніми потребами в контексті інклюзивної освіти;

 обмін  матеріалами  для  роботи  в  рамках  інклюзивної  освіти:  розробки
уроків, методичні посібники, відеоматеріали.

Термін реалізації: довгостроковий
Цільова  аудиторія\учасники  проекту: педагогічний  колектив,  учні  ліцею,
батьки або особи,  які їх замінюють, учнів з особливими освітніми потребами.
Очікувані результати: 

1. підвищення рівня професійної компетентності педагогічних працівників
ОДЕСЬКОГО  ЛІЦЕЮ №15 з  питань  роботи  з  дітьми  з  особливими
освітніми потребами;

2. підвищення  інформаційної  компетентності  батьків  або  осіб,  які їх
замінюють  учнів з особливими освітніми потребами щодо потенціалу їх
дітей;

3. об’єднання зусиль педагогічного колективу  ліцею для підвищення рівня
якості освітнього процесу в рамках інклюзивної освіти;
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4. постійна комунікація з батьками учнів з особливими освітніми потребами
з питань освітнього та психологічного супроводження дітей в контексті
інклюзивної освіти  в мережі інформаційного взаємозв’язку;

5. накопичення  бази  матеріалів  для  роботи  в  рамках  інклюзивної  освіти
(розробки уроків, методичні посібники, відеоматеріали тощо);

6. співпраця  з  фахівцями      державних  та  громадських  організацій
(інклюзивно-ресурсні  центри,      медичні  працівники,  працівники
соціальних служб тощо);

7. створення  безпечного,  комфортного,  толерантного  освітнього
середовища.

 № Шляхи реалізації проєкту Термін
реалізації

Відповідальний

Організаційно-підготовчий етап

1. Вивчення щорічних методичних 
рекомендацій МОН щодо організації 
виховного процесу в закладах освіти \  
щодо діяльності психологічної служби у 
системі освіти, при плануванні тематики 
засідань семінару «Особлива дитина 
поруч»

серпень    Заступник 
директора з НР 
Погоня Л.І., 
Практичний 
психолог
Овадюк І.В.

2. Планування роботи за програмою 
семінару «Особлива дитина поруч» на 
навчальний рік

травень-
серпень

Практичний 
психолог
Овадюк І.В.

3. Включення плану роботи засідань 
семінару «Особлива дитина поруч» в 
річний план роботи ліцею, виховні плани 
класних керівників інклюзивних класів

серпень    Заступник 
директора з НР 
Кугут К.В., класні 
керівники

4. Оголошення батькам дітей з особливими 
освітніми потребами про роботу семінару 
«Особлива дитина поруч» на навчальний 
рік, тематики, тощо.  

Серпень-
вересень

класні керівники 
інклюзивних 
класів

5. Оголошення педагогічному колективу 
ліцею про роботу семінару «Особлива 
дитина поруч» на навчальний рік, 
тематики, тощо.  

Серпень Практичний 
психолог
Овадюк І.В.

6. Створення (поповнення\оновлення) банку 
даних учнів, що навчаються за 
інклюзивною формою навчання

протягом 
року

Заступник 
директора з НР 
Погоня Л.І.

7. Створення та постійне поповнення 
нормативно-правової, освітньої бази 

протягом 
року

Заступник 
директора з НР 
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ліцею з питань інклюзивної освіти Погоня Л.І.

Основний етап

8. Проведення засідань семінару «Особлива 
дитина поруч» (згідно затвердженого 
директором плану роботи семінару на 
навчальний рік) для педагогів та батьків 
учнів  з особливими освітніми потребами

3-4 рази на
рік

Практичний 
психолог
Овадюк І.В.

9. Проведення психологічних консультацій 
для батьків з питань виховання, навчання 
та розвитку дітей з особливими освітніми 
потребами

протягом 
року

Практичний 
психолог
Овадюк І.В.

10. Проведення психологічних консультацій 
для  педагогів з питань інклюзії, навчання 
та розвитку дітей з особливими освітніми 
потребами

протягом 
року

Практичний 
психолог
Овадюк І.В.

11. Засідання команди психолого-
педагогічного супроводу дітей з 
особливими освітніми потребами.

За 
окремим 
планом

Заступник 
директора з НР 
Погоня Л.І.,

12. Залучення фахівців державних та 
громадських організацій у якості 
консультантів з питань інклюзивної 
освіти, з питань виховання, навчання та 
розвитку дітей з особливими освітніми 
потребами.

протягом 
року

Заступник 
директора з НР 
Погоня Л.І., 
Практичний 
психолог
Овадюк І.В.

13. Співпраця з інклюзивно-ресурсним 
центром щодо психолого-педагогічного 
супроводу дітей з особливими освітніми 
потребами

протягом 
року

Заступник 
директора з НР 
Погоня Л.І., 
Практичний 
психолог
Овадюк І.В., 
педагоги

14. Організація позакласних заходів в класах 
з інклюзивною формою навчання.

протягом 
року

Класні керівники

15. Залучення дітей з особливими освітніми 
потребами до участі в шкільному житті 
ліцею (конкурси, виставки, олімпіади, 
змагання тощо)

протягом 
року

Педагог 
соціальний Савч, 
кл.кер.,  шкільне 
самоврядування

16. Обмін досвіду серед педагогів ліцею, 
взаємовідвідування уроків та позаурочних

Протягом 
року

Адміністрація,  
педагоги
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заходів.

17. Накопичення методологічної бази з 
питань інклюзивної освіти

протягом 
року

Заступник 
директора з НР 
Погоня Л.І.

18. Накопичення матеріальної бази (в 
ресурсній та сенсорній кімнатах) для 
використання на уроках, корекційно-
розвиткових заняттях з учнями, що 
навчаються за інклюзивною формою 
навчання

протягом 
року

Заступник 
директора з НР 
Погоня Л.І., 
заступник 
директора з 
адміністративно 
господарської 
роботи
Беляєва Н.В.

19. Залучення педагогічних працівників до  
підвищення кваліфікації з питань 
інклюзивної освіти: відвідування 
різноманітних тренінгів, семінарів, 
вебінарів, курсів, майстер-класів тощо

протягом 
року

Адміністрація

20. Постійне підвищення рівня професійної 
компетентності працівників психологічної
служби з питання інклюзії: навчання на 
курсах, вебінарах, тренінгах, майстер-
класах, онлайн платформах; систематичне
опрацьовування науково-методичної 
літератури.

протягом 
року

Практичний 
психолог
Овадюк І.В., 
педагог 
соціальний
Савчин І.В.

21. Постійне поповнення бібліотечного фонду
в кабінеті психолога сучасними 
інформаційними засобами, науково-
методичною та довідковою літературою (у
тому числі на електронних носіях)

протягом 
року

Практичний 
психолог
Овадюк І.В.

22. Створення та постійне поповнення 
каталогу літератури для батьків щодо 
виховання та навчання дітей з особливими
освітніми потребами, використовуючи 
ресурси шкільної бібліотеки (блог 
шкільного бібліотекаря)

протягом 
року

Завідувачка 
бібліотекою ліцею 
Гулько О.А.

23. Розробка та розповсюдження буклетів, 
пам’яток для батьків (в паперовому та 
електронному вигляді), з психолого-
педагогічними рекомендаціями з питань 

протягом 
року

Заступник 
директора з НР 
Погоня Л.І., 
Практичний 
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виховання, навчання та розвитку дітей з 
особливими освітніми потребами.

психолог
Овадюк І.В., 
педагоги

24. Висвітлення інформації про заплановані 
та проведені заходи з питань інклюзивної 
освіти на веб-сайті ліцею.

протягом 
року

Відповідальний за 
сайт
Матеранська О.В.

25. Розповсюдження досвіду роботи в рамках 
інклюзивної роботи через розміщення 
власних розробок заходів (засідань 
семінару тощо) на освітніх платформах, 
друк в фахових газетах\журналах

протягом 
року

Практичний 
психолог
Овадюк І.В.

26. Складання психологічних характеристик 
на учнів, що навчаються за інклюзивною 
формою навчання

За 
потребою

Практичний 
психолог
Овадюк І.В.

27. Створення в месенджері Вайбер групи для
постійної комунікації з батьками учнів, 
що навчаються за інклюзивною формою 
навчання (надання корисної інформації, 
психолого-педагогічних рекомендацій 
тощо)

протягом 
року

Практичний 
психолог
Овадюк І.В.

28. Створення в месенджері Вайбер групи для
педагогів ліцею, що працюють з дітьми з 
особливими освітніми потребами 
(надання корисної інформації, обмін 
матеріалами тощо)

протягом 
року

Практичний 
психолог
Овадюк І.В.

29. Діагностування рівня підготовленості 
новоприбулих педагогічних працівників 
ліцею в рамках роботи з дітьми з  
особливими освітніми потребами

протягом 
року

Практичний 
психолог
Овадюк І.В.

30. Використання результатів діагностичної 
роботи (анкетування, тестування тощо) з 
учнями, батьками та педагогами ліцею, 
для визначення нагальних проблем, 
актуальних питань в рамках інклюзивної 
освіти, створення безпечного освітнього 
простору, питань толерантності тощо

протягом 
року

Практичний 
психолог
Овадюк І.В., 
педагог 
соціальний
Савчин І.В.

31. Постійний пошук ефективних методів та 
форм просвітницької роботи з батьками та
педагогами з питань інклюзії, з питань 
виховання, навчання та розвитку дітей з 

протягом 
року

Практичний 
психолог
Овадюк І.В.
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особливими освітніми потребами.

32. Розміщення інформації щодо навчання та 
виховання дітей з особливими освітніми 
потребами  на інформаційному стенді 
«Поради психолога» для батьків

протягом 
року

Практичний 
психолог
Овадюк І.В.

33. Систематичне наповнення рубрики 
“Психолог рекомендує», “До уваги 
батьків”, “Виховна робота”    на сторінці 
шкільного сайту з актуальної психолого-
педагогічної тематики для батьків та 
педагогів з питань інклюзії, навчання та 
виховання дітей з з особливими освітніми 
потребами.

протягом 
року

Практичний 
психолог
Овадюк І.В., 
педагог 
соціальний
Савчин І.В.
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Додаток Г

Розробка постійнодіючого семінару «Особлива дитина поруч» 
Засідання №6

Тема  семінару:  «Співпраця  педагога  з  батьками  дитини  з  особливими
освітніми потребами»

Мета  семінару:  створення  умов  для  підвищення  рівня  ефективної
співпраці педагогів та батьків дітей з особливими освітніми потребами в умовах
інклюзивної освіти.

Завдання семінару: 
- ознайомити  учасників  з  планом  роботи  постійнодіючого  семінару

«Особлива дитина поруч» на 2021-2022 навчальний рік; нагадати про
мету та завдання програми семінару; 

- надати  інформацію  про  зміни  та  нововведення  в  нормативно-
правовій базі  системи інклюзивної освіти України; 

- визначити  та  обговорити  труднощі  і  проблеми\проблемні  ситуації,
труднощі,  з  якими  стикнулись  педагоги  та  батьки  в  рамках
інклюзивної освіти, пошук шляхів виходу з складних ситуацій; 

- обговорити  необхідність  постійного  співробітництва  вчителів  та
батьків  учнів  для  досягнення  позитивних  результатів  в  роботі  з
дітьми з особливими освітніми потребами;

- надання  інформації  про  особливості  співпраці  педагогічних
працівників з батьками учнів в рамках інклюзивної освіти;

Оснащення: кольорові олівці\маркери, бланки для вправи «Лабіринт», дві
великі коробки, аркуші паперу, ручки.

Час проведення: 2 години
Дата проведення: 26 жовтня 2021 року.
Учасники: батьки  учнів  з  інклюзивною  формою  навчання,  педагоги

Одеської ЗОШ №15
Підготовка  до  семінару: всім  батькам  учнів  з  особливими  освітніми

потребами надсилається  особисте  повідомлення з  запрошенням на  засідання
семінару (додаток 1)

Структура заходу:

№ Вид роботи
Час

проведення \
хвилин

Оснащення

1 Відкриття семінару. 2

2 Вступ. 5

3 Прийняття правил роботи. 5

4 Притча «Прагнення до знань» 3
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5 Вправа-знайомство 10

6 Інформаційне повідомлення «Нормативно-
правова база в сфері інклюзивної освіти»

10

7 Практична вправа «Відкритий мікрофон» 10

8 Інформаційне повідомлення «Співпраця 
педагогів з батьками дитини з особливими 
освітніми потребами»

30

9 Практична вправа «Коробка» 10 дві коробки

10 Практична вправа «Лабіринт» 10 маркери, 
бланки  
«Лабіринт»

11 Вправа «З миру по нитці…» 8

12 Обговорення “Наші плани”. 7

13 Притча про кольори 5

14 Рефлексія. 5

120 хвилин

Хід заходу:

«Лише співпраця всіх сторін 
допоможе покращити освіту».

1. Відкриття семінару.
Мета:  ознайомлення  нових  учасників  з  програмою  постійнодіючого

семінару «Особлива дитина поруч». 
Вступне  слово  директора  школи  про  актуальність  постійнодіючого

семінару, мету та завдання.

«Зібратися разом – це початок,
Залишитися разом – це прогрес,

Працювати разом – це успіх»
                                      Генрі Форд

2. Вступ. 
Мета: ознайомлення учасників семінару з планом роботи постійнодіючого

семінару «Особлива дитина поруч» на 2021-2022 н.р. 
Ознайомлення учасників  семінару  з  планом роботи  семінару  «Особлива

дитина  поруч”  на  2021-2022  навчальний  рік.  Обговорення  та  за  потребою
внесення необхідних змін, доповнень, запропонованих учасниками семінару. 
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3. Обговорення правил роботи. 
Мета: спільне прийняття правил для ефективної роботи в групі. 
Учасники  пропонують  правила  ефективної  роботи  в  групі,  психолог

записує  їх  на  ватман,  оговорюючи,  що  список,  за  потребою,   можна
доповнювати і на наступних засіданнях.

Орієнтовні правила роботи в групі: 
- Активність. 
- Телефон на безвучному режимі. 
- Не перебивати \ правило руки. 
- Стислість\регламент.  
- Поважне ставлення до думок інших. 
- Не соромитись своїх емоцій. 
- Обговорювати не людину, а проблему.
- Інше.

Примітка: за потребою можна використовувати плакат з правилами, створений
на засіданні семінару №1.

4. Притча «Прагнення до знань» 
Мета:  акцентування  уваги  учасників  на  необхідність  постійного

співробітництва  вчителів  та  батьків  учнів  для  досягнення  позитивних
результатів в роботі з дітьми.

Хід роботи: читання притчі та обговорення її сенсу.
Притча «Прагнення до знань»

Давним-давно жив один молодий чоловік,  який дуже прагнув до знань.
Якось він почув,  що наймудріша людина на  землі  живе на  вершині  високої
гори. Юнак вирішив, що добереться до вершини, чого б це йому не коштувало.
І пройшовши через безліч небезпек, він досяг своєї мети. Виснажений довгою
подорожжю, він підійшов до старця і сказав: 

- О мудра людина, я витратив цілий рік на подорож сюди, я виснажив всі
свої сили і запаси тільки для того, щоб дістатися до вас на вершину цієї гори.
Мудрець сказав: - Я дуже задоволений усім цим і радий тебе бачити. Але чому
ти  не  скористався  сходинками  на  іншій  стороні  скелі,  вирубаними  іншими
відвідувачами?

5. Вправа-знайомство.
Мета: познайомити учасників, сприяти згуртованості групи та створенню

комфортної атмосфери для успішної роботи.
Хід вправи:
Кожен учасник, по черзі, проговорює:
- вчителі називають своє ім’я, прізвище та ім’я учня, з яким працюють, та

найяскравішу позитивну рису дитини.
-  батьки  називають  своє  ім’я,  прізвище  та  ім’я  своєї  дитини,  та  її

найяскравішу позитивну рису.
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6.  Інформаційне  повідомлення  «Нормативно-правова  база  в  сфері
інклюзивної освіти. Зміни та нововведення» 

Мета: ознайомлення із змінами та нововведеннями в нормативно-правовій
базі  системи  інклюзивної  освіти,   ознайомлення  з  сьогоднішнім  станом
розвитку інклюзивної освіти на базі школи.

Виступ  заступника  директора  з  навчально-виховної  роботи  щодо
нововведень в нормативно-правовій базі системи інклюзивної освіти України,
стану розвитку інклюзивної освіти на базі школи (кількість інклюзивних класів,
кількість учнів, що навчаються за інклюзивною формою навчання тощо).

7. Вправа «Відкритий мікрофон»  
Мета:  визначення  реальних труднощів,  з  якими стикнулись  педагоги  та

батьки в рамках інклюзивної освіти.
Всі,  хто  бажають,  по  черзі  висловлюються  про  труднощі,  проблемні

ситуації, з якими вони стикнулись в рамках інклюзивної освіти, освіти дітей з
особливими освітніми потребами.  В  ході  дискусії  учасники шукають  шляхи
вирішення труднощів, виходу з складних ситуацій.

Примітка:  якщо  невирішених  проблемних  ситуацій  багато,  то  можна
провести додаткову вправу «Долаємо труднощі» в групах.

8.  Інформаційне  повідомлення  «Співпраця  педагогів  з  батьками
дитини з особливими освітніми потребами»

Мета: ознайомлення з особливостями співпраці педагогічних працівників з
батьками дитини з особливими освітніми потребами

Виступи  соціального  педагога  та  асистента  вчителя  з  питань  співпраці
педагогів з батьками дитини з особливими освітніми потребами.

9. Практична вправа «Коробка»
Мета: визначення важливості та значущості єдності зусиль школи та сім’ї

для повноцінного розвитку дитини.
Оснащення: дві картонні коробки.
Хід вправи:
Запрошуються  три  учасники  (за  бажанням).  На  підлозі  стоять  2  великі

коробки. Один учасник ставить ногу в обидві коробки (праву - в одну коробку,
ліву - в іншу). Два інших учасники встають з боків від центрального гравця і
ставлять одну ногу в коробку. У такому положенні їм пропонується рухатися по
залу (фото 1-2, с.62). 

По  закінченню  вправи  проводиться  обговорення:  Чи  зручно  було
рухатися?  Кому з  учасників найважче було переміщатися?  У якому випадку
гравцеві  в  центрі  рухатися  легше,  впевненіше  -  коли  учасники  збоку
допомагають йому і  рухаються в одному напрямку або коли кожен учасник
рухається в своєму напрямку? 
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Висновок. У положенні людини, який стоїть в центрі, знаходиться дитина.
З  одного  боку  розташовується  заклад  освіти  зі  своїми методами  виховання,
вимог,  завданнями,  очікуваннями.  З  іншого  -  батьки  зі  своїми  засобами
виховання,  поглядами,  очікуваннями.  Дитині  необхідно  відповідати
очікуванням школи і сім'ї, виконувати вимоги і батьків, і педагогів. Успішність
виховання і  навчання дитини залежить від взаєморозуміння,  співробітництва
батьків і педагогів.

10. Вправа «Лабіринт»
Мета:  визначення  важливості  налагодження  ефективного  спілкування

«школа-сім’я» для гармонійного розвитку дитини.
Оснащення: бланки (додаток 2)
Хід вправи:
Всі учасники об’єднуються в пари та виконують завдання. 
Завдання:  в  кожній  парі  один  учасник  закриває  очі  та  за  допомогою

інструкції\підказок іншого учасника проходить лабіринт на бланку кольоровим
олівцем\фломастером (фото 3-5, с.62-63).

Після  виконання  завдання  учасники  обмінюються  враженнями  та
обговорюють сенс вправи в рамках співробітництва сім’ї та школи.

11. Вправа «З миру по нитці…»
Мета:  обмін  корисними  матеріалами  з  питань  інклюзивної  освіти  між

учасниками семінару.
Практичний  психолог  нагадала  про  створений  кейс відеороликів  про

особливих  людей  (дітей)  та  інклюзивну  освіту,  нагадала  про  необхідність
постійного взаємообміну матеріалами, які можуть бути корисними і педагогам і
батькам,  для роботи з  дітьми з  особливими освітніми потребами (методичні
посібники,  відеоматеріали,  посилання  на  вебінари  тощо)  в  групі  Вайбер
«Інклюзія» та запропонувала створити подібну групу для батьків.

Примітка.  Вирішено  створити   для  батьків  групу  в  Вайбері  для
взаємообміну  корисними  матеріалами  щодо  навчання  та  виховання  дітей,
надання батькам посилання на вебінари тощо.

12. Обговорення “Наші плани”. 
Мета: планування роботи наступного семінару.
Ознайомлення  учасників  з  орієнтовним  планом  наступного  засідання

семінару в січні за темою «Можливості використання ресурсної та сенсорної
кімнат в роботі з дітьми з ООП».

Обговорення пропозицій, внесення в план необхідних змін, коригування та
можливості   у разі  потреби запрошення на засідання семінару батьків учнів,
фахівців   інклюзивно-ресурсних  центрів,   медичних  установ,  працівників
соціальних служб тощо.
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13. Притча про кольори.
Мета:  звернути  увагу  учасників  на  важливості  акцентування  уваги  на

позитивних моментах життя.
Хід роботи: читання притчі та обговорення її сенсу.

Притча про кольори
Один старий китайський мудрець сказав своєму учневі:
–  Розглянь  кімнату,  в  якій  ми  знаходимося  якнайкраще,  і  намагайся

запам’ятати речі коричневого кольору. 
В кімнаті було багато чого коричневого, і учень швидко впорався з цим

завданням. 
Мудрець сказав: 
– Закрий очі свої та перерахували всі речі … синього кольору! 
–  учень  розгубився  і  обурився:  «Я  нічого  синього  не  помітив,  адже  я

запам’ятовував за твоєю вказівкою тільки речі коричневого кольору!»
На що мудрий чоловік відповів  йому:  «Відкрий очі,  озирнися – адже в

кімнаті дуже багато речей синього кольору».
 І  це  було  чистою  правдою.  Тоді  мудрий  китаєць  продовжив:  «Цим

прикладом, я хотів тобі показати правду життя: якщо ти шукаєш в кімнаті речі
тільки коричневого кольору, а в житті – тільки погане, то ти і будеш бачити
тільки їх, помічати виключно їх, і тільки вони будуть тобі запам’ятовуватися і
брати участь в твоєму житті.

Запам’ятай: якщо ти  шукаєш,  погане,  то  ти  обов’язково  його знайдеш і
ніколи не помітиш нічого хорошого.

Тому якщо все життя ти будеш чекати і морально готуватися до гіршого –
то воно обов’язково  станеться  з  тобою, ти ніколи не  будеш розчарований в
своїх  страхах  і  побоюваннях,  але  все  будеш  знаходити  їм  нові  і  нові
підтвердження.

Але якщо ти будеш сподіватися і готуватися до кращого, то ти не будеш
притягувати погане в своє життя, а просто ризикуєш всього лише іноді бути
розчарованим – життя неможливе без розчарувань.

Примітка.  Учасники  обговорюють  сенс  притчи про  важливість
акцентування  уваги  на  позитивних  моментах  життя  взагалі  і  що  в  роботі  з
дітьми з ООП необхідно спиратись на їх сильні сторони.

14. Рефлексія.
Мета:  отримати  зворотній  зв'язок  від  учасників  семінару,  оцінити

ефективність проведення семінару.
Кожен  бажаючий  учасник  (по  черзі),  продовжує  речення  «Сьогодні…»,

обираючи  один  з  варіантів:  «Сьогодні  найціннішим  для  мене  було…»,
«Сьогодні  мене  здивувало…»,  «Сьогодні  мені  вдалося…»,  «Сьогодні  я
відчув…», «Сьогодні я зрозумів…» тощо.
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 Додаток 1  
Запрошення батьків на семінар.

Шановна\шановний (ПІБ)
Запрошуємо Вас взяти участь в  роботі  нашого постійнодіючого семінару

«Особлива дитина поруч».
Цього разу семінар буде присвячений питанню співробітництва школи та

сім’ї.
Ми розглянемо роль батьків у впровадженні інклюзивної освіти, готовність

педагогів  і  батьків  дітей  з  особливими  освітніми  потребами  до  взаємодії  в
умовах інклюзивної  освіти,  обговоримо значущість  єдності  зусиль школи та
сім’ї і ще багато важливи…

Дата семінару – 26.10.2021 (вівторок)
Початок в 11:00.
Місце проведення: актова зала
Реєстрація розпочинається в 10.30
Тривалість семінару 2 год. 

Примітка:  Семінар  пройде  з  дотриманням  протиепідеміологічних  заходів.  З
собою обов’язково мати бахіли та захисну маску. 

Додаток 2 
Бланк для вправи «Лабіринт»
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Додаток Д

Розробка постійнодіючого семінару «Особлива дитина поруч» 
Засідання №10

Тема  семінару:  "Долаємо вигорання,  або як  вчителю відновлювати сили і
ресурси"
Мета  семінару:  сприяти  відновленню,  збереженню та  зміцненню
психологічного здоров'я педагогів.
Завдання семінару: 

 знайомство з поняттям «синдром вигорання», з його характеристиками;
 аналіз прояву ознак "вигорання"; 
 виділення джерел незадоволення професійною діяльністю в рамках 

інклюзивної освіти;
 профілактика синдрому емоційного вигорання через зняття 

психоемоційного напруження; 
 мотивувати учасників до подальшого пошуку особистісних ресурсів та їх 

відновленню;
 стимулювати подальшу діяльність учасників у контексті ключових 

проблем семінару (пошук методів відновлення під час робочого часу); 
 визначення тематики засідань постійнодіючого семінару “Особлива 

дитина поруч” на наступний навчальний рік; 
 надання рекомендацій “Профілактика емоційного вигорання”;
 підвищувати рівень згуртованості педагогічного колективу.
Актуальність.  Емоційне  вигорання  –  синдром  постійної  втоми  та

емоційного виснаження. Синдром притаманний людям, робота яких пов’язана
зі  спілкуванням.  Наразі  ситуація  ніби  інша,  проте  спілкування  стало  в  рази
більше.  В  умовах  сьогодення  зросла  необхідність  бути  на  зв’язку,
вислуховувати  інших,  говорити,  стежити  за  актуальними  новинами  та
перевіряти їх.

Значна частка українців працює зараз майже без вихідних, шукає роботу чи
можливості  для  допомоги  іншим.  Втома,  роздратування  та  збудження  може
погіршити стосунки в колективі, родині та навіть призвести до хвороб.

Отже  питання,  як  педагогам підвищити  стресостійкість  та  протидіяти
вигоранню під час війни  наразі є дуже актуальним.

Оснащення:  аркуші  паперу  А-4,  А-3,   ручки,  метафоричні  асоціативні
картки(МАК),  олівці  кольорові,  м'яка  іграшка,   матеріали  для  творчості*
(помпони, синельна проволока,   кольоровий папір,  картон, ножиці,   степлер,
фольга, скріпки, канцелярська гума, серветки  тощо), арт-розмальовки, буклети.

Час проведення: 2 години
Дата проведення: 25 квітня 2023 р.
Учасники: педагоги ОДЕСЬКОГО ЛІЦЕЮ №15
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Структура заходу:

№ Вид роботи Час
проведення  \

хвилин

Оснащення

1 Вступ 5
2 Вправа “Я-сонце” (МАК) 5 МАК
3 Мотиваційна притча «Притча про 

каву»
2

4 Інформаційне  повідомлення
«Синдром вигорання»

10

5 Вправа  “Чи  є  різниця?”   (робота  в
групах)

10 Аркуші
паперу, ручки

6 Інформаційне  повідомлення
“Попередження  професійного
вигорання  фахівців  інклюзивної
освіти”

10

7 Вправа   “Відновлення”  (робота  в
групах)

10 Аркуші
паперу,

ручки, олівці
8 Вправа “Коли...” 20 арт-

розмальовки,
олівці

кольорові
9 Вправа “Мімішкі  або  сила  в

маленькому”
30  матеріали

для
творчості*

10 Обговорення “Наші плани” 5
11 Вправа “Я-сонце” (МАК) 5 МАК
12 Рефлексія 5 М'яка іграшка
13 Завершення. Надання пам'яток\

буклетів
3 буклети

 
Всього 120

Хід заходу:

1. Вступ. 
Мета:  обговорення  організаційних  питань,   мети  та  завдань  засідання

психолого-педагогічного семінару, правил роботи тощо.
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2. Вправа “Я-сонце”
Мета:  визначення  (самодіагностика)   власного  емоційного  стану,  свого

настрою.
Оснащення: МАК (метафоричні асоціативні картки)
Завдання:  обрати  одну  картку,  яка  відповідає  зараз  емоційному  стану,

настрою. 
Кожен учасник обирає картку та коротко пояснює свій вибір (фото 6, с.63).

3. Мотиваційна притча «Притча про каву»
Мета: налаштування на робочий лад
Читання та обговорення притчи.

«Притча про каву»

Приходить учень до Вчителя й  каже:  «Учитель,  я  втомився.  У мене таке
складне життя, такі труднощі й проблеми! Я весь час пливу проти течії. У мене
немає більше сил… Що мені робити?»

Учитель замість відповіді поставив на вогонь три однакові ємності з водою.
В одну ємність кинув моркву, в іншу поклав яйце, а в третю насипав зерна кави.
Через деякий час він вийняв із води моркву та яйце й налив каву в чашку з
третьої ємності.

«Що змінилося?» – запитав він учня.
«Яйце і морква зварилися, а кава розчинилася у воді».
«Ні!» – сказав учитель, – «Це лише поверховий погляд на речі. Подивися –

тверда морква, побувавши в окропі, стала м’якою і податливою. Крихке і рідке
яйце  стало  твердим.  Зовні  вони  не  змінилися,  вони  лише  змінили  свою
структуру під впливом однаково несприятливих обставин – окропу». Так і ті
люди, які сильні зовні, можуть розклеїтися й стати слабкими там, де крихкі й
ніжні лише затвердівають і міцніють».

«А кава?» – запитав учень.
«О!  Це  найцікавіше!  Зерна  кави  повністю  розчинилися  в  новому

несприятливому середовищі й змінили його – перетворили окріп на чудовий
ароматний напій. Є особливі люди, які не змінюються в силу обставин, – вони
змінюють  самі  обставини  й  перетворюють  їх  на  щось  нове  й  прекрасне,
отримуючи від ситуації користь і знання».

Залежно від того, як людина ставиться до себе й до свого життя, вона буде
або «зіркою», або «свічкою».

4. Інформаційні повідомлення «Синдром вигорання»
Мета:  надання  інформації  про  поняття,  причини,  чинники,  компоненти,

ознаки, групи ризику.
(Текст виступу див.додаток 1)
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5. Вправа “Чи є різниця?”  (робота в групах)
Мета:  визначення, чи підвищує робота в рамках інклюзивної освіти, ризик

розвитку синдрому професійного вигорання.
Оснащення: аркуші паперу, ручки
Учасники об'єднуються в групи,  виконують завдання та презентують свої

роботи. 
Завдання: визначити, чи підвищує робота в рамках інклюзивної освіти, ризик

розвитку синдрому професійного вигорання. 
Висновок: робота в рамках інклюзивної освіти, дійсно може підвищувати

ризик розвитку синдрому професійного вигорання.

6. Інформаційні повідомлення  “Попередження професійного вигорання
фахівців інклюзивної освіти”

Мета:  надання  інформації  про  фактори,  що  можуть  впливати на
психологічний  стан,  обумовлюють  виникнення  емоційного  напруження  та
розвиток професійних стресів.

Інклюзивне навчання має бути комплексним процесом забезпечення якісної
освіти  дітям  із  особливими  освітніми  потребами  на  основі  застосування
особистісно зорієнтованих методів з урахуванням індивідуальних особливостей
навчально-пізнавальної діяльності таких дітей. 

Реалізувати ці завдання спроможні високо професійні фахівці, які володіють
глибоким ціннісно-вмотивованим ставленням до виконання своїх професійних
обов’язків. 

Проте,  слід  зазначити,  що  висока  емоційна  напруженість  у  діяльності
фахівця інклюзивної освіти,  нестандартність  педагогічних ситуацій,  серйозна
відповідальність  та  складність  роботи  підвищують ризик розвитку  синдрому
професійного вигорання. 

Специфіка роботи фахівців інклюзивної освіти полягає у значній кількості
емоційно-складних  та  когнітивно-насичених  міжособистісних  контактів,  які
впливають  на  їх  психологічний  стан,  обумовлюють  виникнення  емоційного
напруження та розвиток професійних стресів. 

Так склалось у суспільстві,  що професія педагога,  в  тому числі  і  фахівця
інклюзивної  освіти  є  винятково  «жіночою»,  що  потребує  постійного
балансування  між  роботою  та  власною  сім’єю  і  сприяє  зростанню
психоемоційної напруги, фізичного і психічного виснаження. 

Тобто, певні професійні та особистісні труднощі фахівця інклюзивної освіти,
комплекси  психотравмуючих  факторів,  непередбачувані  ситуації  здійснюють
негативний  вплив  на  їх  життя  та призводять  до  виникнення  синдрому
професійного вигорання. 

З  метою  попередження  професійного  вигорання,  пропонують виконання
низки рекомендацій: 

– визначення короткострокових і довгострокових цілей;
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– професійний розвиток і  самовдосконалення,  вивчення досвіду успішних
фахівців;

– створення можливостей для творчого зростання;
– уникнення непотрібної конкуренції;
– організація робочих пауз для емоційного, психологічного розвантаження;
–  оволодіння  вміннями  і  навичками  саморегуляції  психічних  станів,

навчання прийомам релаксації;
– емоційне спілкування, фізична активність і здоровий спосіб життя;
–  оволодіння  вміннями  і  навичками  рівномірного  розподілу  професійних

навантажень, швидке перевлаштування з одного виду діяльності на іншій;
– відпочинок від роботи та інших навантажень, оптимізація режиму праці та

відпочинку;
– сформованість умінь адекватно розподіляти обов’язки у професійному та

приватному житті, не поширювати професійну діяльність на життя у сімейному
чи родинному колі, взаємодію із друзями;

–  здатність  формувати  і  підтримувати  в  собі  позитивні,  оптимістичні
установки і цінності щодо себе та інших людей;

– позитивний морально-психологічний клімат в колективі, хороші взаємини
між співробітниками;

– високий рівень відповідальності за професійну діяльність;
–  прищеплювання навичок  конструктивних (успішних)  моделей  доцільної

поведінки.
Джерело:  Методичний  посібник  Інклюзія  в  дії:  стратегії  впровадження  в

Укаїні та світі (tnpu.edu.ua)   Розділ 1.3. Попередження професійного вигорання
фахівців інклюзивної освіти 

7. Вправа “Коли...”
Мета: пошук особистих ресурсів та їх активізація
Оснащення:  олівці  кольорові,  бланки  “Арт-розмальовок”  В.Назаревич

(долаток 2). 
Кожен учасник обирає один бланк (всього розмальовок десять), з тематики,

що найбільш потребує саме зараз і розмальовує (фото 7-9, с.64).
Після завершення кожен учасник проговорює, чому саме цю тему (бланк)

обрав, чи змінився його стан під час роботи, чи буде він використовувати дану
техніку в житті тощо.

Примітка:  якщо часу замало, учасникам для вибору можна запропонувати
для роботи не всі десять розмальовок, а три-чотири.

8. Вправа  “Відновлення” (робота в групах)
Мета: пошук методів відновлення під час робочого часу
Оснащення: аркуші паперу, ручки, олівці
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Учасники  об'єднуються  в  групи,  створюють  пам'ятку  з  рекомендаціями
“Засоби  «відновлення»  вчителя  під  час  роботи”  (можна  розділити  на  дві
частини: на перерві та на уроці) та презентують свої роботи (фото 10, с.64).

Примітка: «Відновлення» - покращення психологічного стану.

9. Вправа \ Міні майстер клас “Мімішкі або сила в маленькому”
Мета: пошук та відновлення особистісних ресурсів
Оснащення:   матеріали  для  творчості  (помпони,  синельна  проволока,

кольоровий папір, картон, ножиці, олівці кольорові, маркери, степлер, фольга,
скрепки, канцелярська гума, серветки тощо).

Психолог демонструє,  як створити з синельного дроту ведмедика (песика,
котика, черепашку, іншу тваринку), по можливості роздає зразки (фото11, с.65).

Кожен  учасник  виготовляє  іграшку  та  влаштовує  фотосесію  “приємних
спогадів” (створивши для свого ведмедика комфортне\затишне  місце з творчих
матеріалів, іграшок, тощо  (фото 12-15, с.65). Після завершення роботи кожен
учасник ділиться враженнями.

10. Обговорення “Наші плани”
Мета: планування роботи наступного семінару.
Обговорення питань з підготовки семінарів в наступному навчальному році,

обговорення  актуальних  питань,  вибір  тематики.  Обговорення  необхідності
запрошення  на  семінари  батьків  учнів,   фахівців   інклюзивно-ресурсних
центрів,  медичних установ, працівників соціальних служб тощо.

11. Вправа “Я-сонце” 
Мета:  визначення  (самодіагностика)   власного  емоційного  стану,  свого

настрою.
Оснащення: МАК (метафоричні асоціативні картки)
Завдання: обрати  одну  картку, яка відповідає емоційному стану (визначив,

змінився стан під час семінару і як). 
Кожен  учасник  обирає  картку  та  коротко  пояснює свій  вибір  (якщо стан

змінився, за бажанням пояснює, що могло вплинути на це).

12. Рефлексія
Мета: зворотній зв'язок
Оснащення: м'яка іграшка
Кожен  учасник  (по  черзі),  продовжує  речення  «Сьогодні  я…»,  обираючи

один  з  варіантів:  «Сьогодні  я  зрозумів…»,  «Сьогодні  мені  вдалося…»,
«Сьогодні я відчув…», “Сьогодні найважливішим для мене...” тощо.

13. Завершення.
Мета:  завершення семінару,  надання пам'яток\буклетів  з  інформацією про

синдром вигорання та рекомендаціями “Профілактика емоційного вигорання”.
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Оснащення: буклети (додаток 3)
Психолог  роздає  буклети  з  рекомендаціями,   декламуючи  вірш  Н.

Коломоєць:

Автор Н. Коломоєць

“Насолоджуйтесь сонячним ранком
І повітря глибоко вдихніть.

Ви красою пейзажу милуйтесь завжди
І забудьте проблеми на мить.

Якщо виснажені на роботі,
Ви додому скоріше прийдіть.
За дверима залиште турботи.

Ванну з піною швидко зробіть
І туди мерщій занирніть.

Ваша втома відступить за мить.
Радість ви у житті віднайдіть.

Як, відомо існують продукти
Ті, що створюють радість життя:

Апельсин, шоколад, різні фрукти –
Їжте їх ви щодня,

Якщо стрес чи хандра.
Вони радість в життя вам внесуть,

Насолодою вас обіймуть”.

Інтернет-ресурси:  
1. https://mon.gov.ua/ua/news/efektivni-poradi-vid-emocijnogo-vigorannya-pid-chas-
vijni;
2. http://kvnzchmy.at.ua/Pcuhologichni/profilaktika_sindromu_vigorannja.pdf

Додаток 1. 

Інформаційне повідомлення «Синдром вигорання»

Що таке синдром професійного вигорання? 

Синдром професійного вигорання – особливий стан людини, який виникає
як відповідна реакція на дію хронічних стресорів, які пов’язані з професійною
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діяльністю.  Але  прояви  цього  стану  не  обмежуються  тільки  професійною
сферою, а проявляються в різних сферах буття людини.

Синдром професійного вигорання розвивається поступово. 
Емоційне вигорання (за В.Бойко) – це механізм психологічного захисту,

вироблений особистістю, який має форму повного чи часткового виключення
емоцій у відповідь на окремі психотравмуючі впливи. 

ВООЗ описує 3 головних симптоми емоційного вигорання:
- Емоційна виснаженість -  відчуття виснаження,  що призводить до

порушення  сну,  зниження  імунітету  та  проблем  із  концентрацією
уваги.

- Деперсоналізація – інтелектуальна й емоційна дистанція з роботою,
що супроводжується почуттям негативу та цинізму відносно робочих
ситуацій,  відірваністю  від  колективу,  відсутністю  мотивації  та
негативним сприйняттям реальності.

- Редукція  професійних  досягнень -  зниження  професійної
ефективності,  що  проявляється  в  неспроможності  впоратися  з
робочими обов’язками, внаслідок чого з’являються сумніви у власних
здібностях і компетентності.

Що є чинниками вигорання? 
Зовнішні чинники 
- Емоційно навантажена атмосфера
- Напружена атмосфера
- Несприятливі умови
- Екстремальні ситуації
Внутрішні чинники 
- Особливості нервової системи
- Рівень стійкості
- Особисті стратегії адаптації
- Особисті ставлення до себе, до роботи
Причинами  вигорання  є  тривалі  процеси  емоційного  виснаження  та

вичерпування  ресурсів  індивідуума,  під  впливом  довготривалого  стресу,  без
можливості адекватного відновлення вичерпаних ресурсів. 

Вигорання  виникає  в  результаті  внутрішнього  накопичення  негативних
емоцій без відповідної «розрядки» або «звільнення» від них. 

Також,  за  результатами  досліджень  встановлено  циклічний  зв'язок  між
стресом та вигоранням: емоційне виснаження призводить до зростання стресу,
а стрес призводить до зростання емоційного виснаження. 

Симптоми, що свідчать про розвиток синдрому вигорання 
1) Психофізичні симптоми:
- відчуття постійної втоми не тільки ввечері, але і вранці, відразу після сну;
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- відчуття емоційного і фізичного виснаження;
-  зниження  сприйнятливості  і  реактивності  у  зв’язку  зі  змінами

зовнішнього середовища;
-  загальна  асенізація  (слабкість,  зниження  активності  та  енергійності,

погіршення біохімії крові і гормональних показників);
- частий безпричинний головний біль;
- постійні розлади шлунково-кишкового тракту;
- різка втрата або різке збільшення ваги;
- повне або часткове безсоння;
- постійний загальмований, млявий стан і бажання спати протягом всього

дня;
-  задишка  або  порушення  дихання  при  фізичному  або  емоційному

навантаженні;
-  помітне  зниження  зовнішньої  та  внутрішньої  сенсорної  чутливості:

погіршення зору, слуху, нюху і дотику, втрата внутрішніх, тілесних відчуттів.
2) Соціально-психологічні симптоми:
-  байдужість,  нудьга,  пасивність  і  депресія  (знижений емоційний тонус,

відчуття пригніченості);
- підвищена дратівливість на незначні, дрібні події;
-  часті  нервові  зриви  (спалахи  невмотивованого  гніву  або  відмова  від

спілкування, замкнення у собі);
- постійне переживання негативних емоцій, для яких у зовнішній ситуації

немає причин (відчуття провини, образи, сорому, підозрілість, скутість);
- відчуття неусвідомленого неспокою і підвищеної тривожності (відчуття,

що «щось не так, як треба»);
- відчуття гіпервідповідальності  і  постійне почуття страху, що «щось не

вдасться» або «я не впораюся»;
-  загальна негативна  настанова на життєві  і  професійні  перспективи (за

типом «як не намагайся, все одно нічого не вийде»);
3) Поведінкові симптоми:
- відчуття, що робота стає все важчою і важчою, і виконувати її все важче і

важче;
- співробітник помітно змінює свій робочий режим (збільшує або скорочує

час роботи), постійно, без необхідності, бере роботу додому, але і вдома її не
робить;

- керівникові важко ухвалювати рішення;
-  відчуття  даремності,  зневіра,  що  справи  поліпшаться,  зниження

ентузіазму у ставленні до роботи, байдужість до її результатів;
- невиконання важливих, пріоритетних завдань і «зациклення» на дрібних

деталях, не відповідна до службових вимог витрата більшої частини робочого
часу на мало усвідомлюване або не усвідомлюване виконання автоматичних і
елементарних дій;
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-  утримання  дистанції  від  колег і  учнів,  підвищення  неадекватної
критичності;

-  зловживання  алкоголем,  різке  зростання  викурених  за  день  цигарок,
вживання наркотичних засобів.

Додаток 2.

Арттерапевтичні розмальовки Вікторії Назаревич

У межах програми Mental Health за участі команди Інституту когнітивного
моделювання  розроблено унікальний  посібник-розмальовку  із  вправами,  які
можна виконувати в домашніх умовах, щоб впоратися зі стресом, допомогти
подолати тривогу і зняти емоційну напругу.

В основі посібника — застосування прийомів арттерапії та казкотерапії, що
вже довели свою ефективність у роботі з дітьми, які пережили психотравмуючі
та стресові ситуації.

Розмальовка  складається  з  10  завдань,  кожне  з  яких  допомагає  дитині
впоратися з різними емоціями та станами.

Завантаження безкоштовних розмальовок за посиланням: 
https://biloruska.foundation/artterapevtychni-rozmalovky/  

Додаток 3.

Психологічні рекомендації щодо профілактики вигорання.

       Важливо пам’ятати! 
Вигорання - це синдром, або група симптомів, що з'являються разом. Однак

всі  разом  вони ні  у  кого  не  проявляються  одночасно,  тому що вигорання  -
процес суто індивідуальний. 

Дуже важливо для уникнення професійного вигорання фахівців правильно
організувати робочий процес: 

- підтримувати колективний дух;
- працювати в команді;
- розподіляти ролі;
- розробити систему заохочень і подяк;
- підтримувати психологічний комфорт в колективі.
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         Якості та уміння, що допомагають уникнути професійного
вигорання

 
- висока самооцінка та впевненість у собі, своїх здібностях та можливостях;
- уміння звернутися по допомогу;
- уміння не боятися ставити «дурні питання»;
- уміння приймати допомогу;
- досвід успішного подолання професійного стресу;
- здатність конструктивно змінюватись в напружених умовах;
- висока мобільність;
- відкритість;
- комунікабельність; 
- самостійність;
- прагнення розрахувати на свої сили;
- добре  здоров’я  та  свідома,  цілеспрямована  турбота  про  свій  фізичний

стан (постійні заняття спортом, здоровий спосіб життя);
       - здатність формувати і підтримувати у собі позитивні, оптимістичні 
настанови і цінності — як відносно до самих себе, так і до інших людей і життя 
взагалі.

Правила психологічної безпеки при роботі для уникнення синдрому
вигорання. 

- В першу чергу турбуйтеся про себе! Будьте уважні до себе: це допоможе
вам своєчасно помітити перші симптоми втоми.

- Адекватно оцінюйте свої можливості. Не беріть на себе занадто багато.
- Припиніть шукати у роботі щастя або порятунку. Робота — не притулок, а

діяльність, яка є доброю сама по собі.
-  Припиніть  жити  життям  інших.  Живіть,  будь  ласка,  своїм  власним

життям. Не замість людей, а разом з ними.
-  Використовуйте  перерви  в  роботі  для  відпочинку,  коли  це  тільки

можливо. Витрачайте час на те, щоб «скинути» з себе напругу.
-  Знаходьте  час  для  себе,  ви  маєте  право  не  тільки  на  робоче,  але  і  на

приватне життя. Спілкуйтеся з друзями та рідними.
-  Вчиться  тверезо  осмислювати  події  кожного  дня.  Можна  зробити

традицією вечірній перегляд подій.
- Відмовтесь від зловживання алкоголем і висококалорійною їжею. Марно

«запивати» і «заїдати» негативні емоції. Ніщо так сильно не шкодить нашому
організму, як шкідливі звички.

- Висипайтесь. Повноцінний сон не менше 8 годин на добу.
-  У  вільний  від  роботи  час  займайтесь  приємними  та  розслаблюючими

справами.
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- Частіше  займайтеся  улюбленою  справою.  Хобі  допомагають  уникнути
вигорання,  головне  в  цьому  процесі  –  навчитися  відновлювати  сили  та
заряджатися енергією.

- Будьте  фізично  активними.  Фізична  активність  –  ефективний  спосіб
позбутися вигорання. 

- Говоріть  про  себе  лише  позитивне.  Не  допускайте  руйнівних  оцінних
суджень себе та оточуючих.

- Звертайтеся за допомогою та підтримкою.
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Додаток Ж

Розробка постійнодіючого семінару «Особлива дитина поруч» 
Засідання №13

Тема семінару:   “Підтримай себе  -  підтримай дитину.  Кроки з  пошуку
джерел можливої підтримки”“.

Мета  семінару:  профілактика  емоційного  “вигорання”  батьків  дітей  з
особливими освітніми потребами.

Завдання семінару: 
 надання інформації про поняття ресурси, їх види, їх пошук\поповнення\

використання; 
 визначення  ресурсів (внутрішні  та  зовнішні);  визначення  людей,  що

надають допомогу та підтримку (зовнішні ресурси);
 мотивування учасників  та  сприяння актуалізації  потреби  у  пошуку\

поповненні\використання ресурсів; 
 нагадування  про  необхідність навчання  дітей  визначати  власний

психоемоційний стан, настрій, розрізняти власні емоційні переживання, давати
їм назву, озвучувати їх, з метою розвитку саморегуляції;

 обговорення необхідності обміну корисними матеріалами з виховання та
навчання особливих дітей (методичні посібники, вебінари, тощо)

 визначення та обговорення труднощів і  проблем інклюзивної  освіти та
пошук шляхів виходу з складних ситуацій;

 планування  тематики  зустрічей  в  рамках  постійнодіючого   семінару
“Особлива дитина поруч”;

 обговорення необхідності  запрошення на семінари фахівців  інклюзивно-
ресурсних центрів,  медичних установ, працівників соціальних служб тощо.

Формат проведення семінару: онлайн
Необхідні матеріали: презентація за темою, аркуші паперу, ручки, олівці

кольорові.
Час проведення: 120 хвилин
Дата проведення: 24 листопада 2023 р.
Учасники: батьки  учнів  ОДЕСЬКОГО ЛІЦЕЮ №15,  що навчаються  за

інклюзивною формою навчання та педагогічним патронажем.

Дорослі — це просто 
переросли діти. 

(Доктор Сьюз)
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Структура заходу:

№ Вид роботи
Час

проведенн
я  \ хвилин

Оснащення

1 Вступ 3
2 Мотиваційна притча “Тріснутий 

глечик”
2

3 Вправа «Мій настрій» 5
4 Практична вправа «Відкритий 

мікрофон»
10

5 Вправа- налаштуваня “Я - мати своєї
дитини...”

10

6 Практична вправа “Мої троянди” 20 аркуші паперу, 
ручки, олівці 
кольорові

7 Практична вправа “Погода в домі” 20 аркуші паперу, 
ручки, олівці 
кольорові

8 Інформаційне повідомлення 
“Ресурси. Пошуки підтримки”

5

9 Практична вправа “Мої ресурси” 10 аркуші паперу, 
ручки

10 Практична вправа “Руки підтримки” 10 аркуші паперу, 
ручки, олівці 
кольорові

11 Вправа «З миру по нитці…». 5
12 Обговорення “Наші плани” 5 аркуші паперу, 

ручки
13 Вправа «Мій настрій» 5
14 Рефлексія 10

Всього 120

Хід семінару:

1. Вступ
Мета:  обговорення  організаційних  питань,   мети  та  завдань  засідання
психолого-педагогічного семінару, правил роботи тощо.

2. Мотиваційна притча “Тріснутий глечик”
Мета: налаштування на робочий лад за тематикою зустрічі
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Притча про тріснутий глечик
Жила-була літня китайська жінка, у якої було два великі глечики. Вони звисали
по кінцях коромисла, яке вона клала на свої плечі.
    В одному з глеків була тріщина, а інший був цілим і завжди вміщав повну
порцію  води.  Наприкінці  довгого  шляху  від  річки  до  дому  жінки  глек  із
тріщиною завжди залишався заповненим лише наполовину.
   Протягом двох років це відбувалося щодня: жінка приносила додому завжди
лише півтора глека води. Цілий глечик дуже пишався собою і своєю роботою, а
глечик  із  тріщиною  соромився  свого  недоліку  і  був  засмучений,  що  може
робити лише половину того, для чого він був зроблений.
   Через два роки тріснутий глечик звернувся до жінки:
—  Мені соромно через мою тріщину, з якої всю дорогу до твоєї хати завжди
біжить вода.
А жінка усміхнулася:
—  Ти помітив,  що на  твоєму боці  доріжки ростуть  квіти,  а  на  боці  іншого
глечика  —  ні? На  твоєму  боці  доріжки  я  посіяла  квіти,  бо  знала  про  твій
недолік. Тож ти поливаєш їх щодня, коли ми йдемо додому. Два роки поспіль я
зрізаю ці чудові квіти та прикрашаю ними стіл. Якби ти не був таким, яким ти
є, то цієї краси не було б.
У кожного з нас є свої особливості і недоліки. Але завдяки деяким з них життя
стає кращим.  Просто потрібно кожного сприймати таким, яким він є, і бачити в
ньому добре.

3. Вправа «Мій настрій»
Мета: визначати власний психоемоційний стан, настрій
Хід вправи:  на екрані  розміщено зображення шкали настрою від 1 (дуже

поганий стан) до 10 (дуже гарний стан). Кожен учасник визначає свій стан та
пише його цифру в чат або проговорює вголос, за бажанням пояснюючи свій
вибір. 

Обговорення  необхідності навчання  дітей  визначати  власний
психоемоційний стан, настрій, розрізняти власні емоційні переживання, давати
їм назву,  озвучувати їх,  з  метою розвитку саморегуляції  (що є компонентом
емоційного інтелекту).

4. Практична вправа «Відкритий мікрофон»
Мета:  обговорення  труднощів\проблемних  ситуацій,  з  якими  стикнулися

батьки в рамках інклюзивної освіти (педагогічного патронажу).

5. Вправа-налаштування “Я - мати своєї дитини...”
Мета:  визначення  Я-реального  (власного  внутрішнього  психологічного

стану), як матері та визначення Я бажаного.
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Хід  вправи:  на  екрані  розміщено  десять  картинок  з  зображеннями
різноманітних дерев (фото 16, с.66). Кожен учасник обирає дві картинки: 1- як я
себе почуваю, як мати, 2- якою я хочу себе бачити. Учасники пишуть про свій
вибір в чаті з короткими поясненнями, бажаючи учасники коротко пояснюють
свій вибір вголос. 

6. Практична вправа “Мої троянди”
Мета:  усвідомлення впливу дитини на психоемоційний стан батьків
Завдання: намалювати рослину (квітка, кущ, дерево), на якій обов'язково є

колючки та квіти мінімум по п'ять) Колючки — це те що в дитині нас виснажує,
забирає  сили,  квіти-  що  в  дитині  нас  надихає,  дає  нам  сили,  приносить
задоволення тощо (фото 17, с.66). 

Хід  вправи:  кожен  учасник  виконує  завдання  та  за  бажанням  презентує
свою роботу з короткими поясненнями (фото 18-19, с.67).

7. Практична вправа “Погода в домі”
Мета:  визначення впливу батьків на розвиток дитини, на її психоемоційний

стан
Завдання: посередині аркуша А-4 намалювати  сонечко з промінчиками (5-

10), всередині якого написати “Я” або власне ім'я. Навкруги сонця намалювати
хмаринки (5-10).  На  хмаринках  написати  те,  що  в  діях  матері,  її  поведінці,
особливостях характеру  забирає  у дитини сили,  виснажує,  дратує  тощо.  На
промінчиках сонця написати те,  що в діях матері,  її  поведінці,  особливостях
характеру тощо дає сили дитині, приносить їй задоволення, викликає посмішку
радості, надихає і т.д.

Хід  вправи:  кожен  учасник  виконує  завдання  та  за  бажанням  презентує
свою роботу з короткими поясненнями (фото 20-22, с.67-68). 

8. Інформаційне повідомлення “Ресурси. Пошуки підтримки”
Мета:   надання  інформації  про  поняття  ресурси,  види,  їх  пошук\

поповнення\використання.
Психолог: А що допомагає людині долати стрес? (відповіді учасників)
Резильєнтність (а  ще:  резилієнс,  психологічна пружність,  життєстійкість,

стресостійкість  тощо)  –  це  здатність  людини  впоратися  зі  складними
життєвими подіями та відновлюватися після труднощів чи стресу. Це те, що дає
психологічну  силу  втриматися  проти  викликів,  які  неминуче  трапляються  з
нами. Резильєнтність наче парасолька, яка тримає нас більш-менш сухими від
дощу, у той час як ми продовжуємо йти вулицею. 

Розвиток стресостійкості  особистості  – це передусім пошук ресурсів,  що
допомагають їй у подоланні негативних наслідків стресових ситуацій. 

Поняття РЕСУРС
Ресурс  –  це  те,  що  допомагає  людині  зберігати  душевну  рівновагу  за

складних життєвих обставин (Е.Фромм).
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Ресурси можуть бути зовнішні та внутрішні. 
Зовнішні ресурси – це матеріальні цінності, соціальні статуси та зв'язки, які

допомагають  людині  ззовні.  Натомість  внутрішні  ресурси  –психологічний
потенціал  особистості,  характер  та  навички  людини,  що  допомагають
зсередини. 

Як підвищувати свій рівень стресостійкості?
- працюємо зі своїми поглядами на життя та на проблеми, щоби занадто не

катастрофізувати події;
-  турбуємося  про  себе  (відпочинок,  повноцінний  сон,  збалансоване

харчування, регулярна гігієна тіла, спорт, фізичні навантаження);
- спираємося на свої цінності;
- вчимося протидіяти психологічному тиску;
- розвиваємо стійкість до невизначеності  (дозволяємо собі продовжувати

жити навіть в умовах невизначеності);
- приймаємо те, що не можемо змінити, змінюємо те, що можемо;
- вчимося приймати рішення (дозволяємо собі помилки);
-  «витягаємо»  користь  з  ситуації:  “Зате  я  навчився,  зміг,  впорався,

освоїв…”;
-  отримання  балансу  піклування  про  інших  та  себе:  чим  більше  ви

піклуєтесь  про інших,  тим більше має  бути  часу приділено піклуванню про
себе;

-  опанування  навичок  і  компетенцій  самодопомоги  під  час  стресових
ситуацій (тренування).

9. Практична вправа “Мої ресурси”
Мета:  визначення власних ресурсів
Хід вправи: кожен учасник (за зразком на екрані) визначає та прописує в

чаті власні внутрішні та зовнішні ресурси, тобто те, що приносить задоволення,
надає життєвих сил тощо.

Учасники  визначають,  спільне  та  відмінне  між  собою,  чиї  варіанти
сподобались (згадались) і можливо також спробують використовувати.

10. Практична вправа “Руки підтримки”
Мета:   визначення  людей,  що надають допомогу та  підтримку (зовнішні

ресурси)
Хід вправи: учасники обводять свою руку згадуючи людину, яка підтримає,

допоможе, вислухає, дає силу та натхнення, захищає (на руці можна написати,
що це за людина і чим допомагає), згадує іншу людину та знов обводить руку і
т.д. (фото 23, с.68).

Висновок:  в  нашому  житті  є  багато  людей  (знайомих\незнайомих),  що
надають нам підтримку, допомагають словом, ділом, посмішкою, і це також є
нашим ресурсом.
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11. Вправа «З миру по нитці…».
Мета:   обговорення  необхідності обміну  корисними  матеріалами  з

виховання та навчання особливих дітей (методичні посібники, вебінари, тощо).
Обговорення,  які  сайти  з  інформацією щодо  виховання  та  навчання

особливих дітей подобаються батькам, які найчастіше вони використовують і
т.д.
Надання  батькам  посилань  на  ресурси  мережі  Інтернет,  які  можуть  бути
корисні батькам:
-  Вебінар  «Як  справлятись  з  емоційним  вигоранням  батькам  дітей  з
особливими освітніми потребами? Арт-техніки».
( https://www.youtube.com/watch?v=kv154D5ojwM )
-  Методичний  посібник  “Підтримай  себе  –  підтримай  дитину:  путівник  для
батьків  дітей  з  особливими  потребами»  /  Авторський  колектив  проекту
«Інклюзивна освіта: крок за кроком», – К.: ТОВ «Видавничий дім «Плеяди»,
2015. – 34 с.
http://school66.zp.ua/wp-content/uploads/2018/01/Pidtrymaj_Sebe-1.pdf  

12. Обговорення “Наші плани”
Мета: планування тематики зустрічей в рамках постійнодіючого  семінару

“Особлива дитина поруч”.
Обговорення необхідності  запрошення на семінари фахівців  інклюзивно-

ресурсних центрів,  медичних установ, працівників соціальних служб тощо.

13. Вправа «Мій настрій»
Мета:  визначати власний психоемоційний стан, настрій
Хід вправи: на екрані розміщено зображення шкали настрою від 1 (дуже

поганий стан) до 10 (дуже гарний стан). Кожен учасник визначає свій стан (чи
змінився стан під час семінару, якщо змінився то як само) та пише його цифру в
чат або проговорює вголос, за бажанням пояснюючи свій вибір. 

14. Рефлексія.
Мета: визначення користі проведеного заходу.
Хід  вправи:  кожен  учасник  продовжує  одне  з  запропонованих  речень:

Сьогодні я відчула…», 
«Сьогодні  я  зрозуміла…»,  «Сьогодні  я  усвідомила…»,  «Сьогодні  мені
вдалося…», «Сьогодні я нарешті…», «Сьогодні я…”.

15. Завершення.
Мета:  завершення семінару,  надання пам'яток\буклетів  з  інформацією про

синдром вигорання та рекомендаціями “Профілактика емоційного вигорання”.
Психолог  розміщує психологічні рекомендації “Пошуки  підтримки”

(додаток 1) в групі “Розвивайка” (Вайбер).
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Додаток 1

Психологічні рекомендації “Пошуки підтримки”
Перепочинок та турбота про себе 

Перепочинок  можна  назвати  «тимчасовим  звільненням  від  щоденних
обовязків по догляду за дитиною» або короткостроковою перервою. Пошук та
прийняття особистої підтримки або допомоги надзвичайно важливі для батьків
дитини з особливими потребам. Це можна реалізувати в різний спосіб. Близькі
друзі та інші члени родини можуть охоче запропонувати вам свою допомогу.
Інколи  люди  не  знають  як  вам  запропонувати  свою допомогу,  тому  інколи
самостійно попросіть про неї. Наступні поради допоможуть у цьому: 

• Подумайте про тих, кого ви знаєте, з ким ви почуваєте себе у безпеці та
комфортно. Це можуть бути ваші близькі друзі, хто може вільно запропонувати
вам  свою  допомогу.  Навіть  коли  ваші  члени  сім‛ї  чи  друзі  готові  вам
допомогти,  вам особисто також потрібно до цього підготуватись.  Подумайте
над тим, якої саме підтримки ви потребуєте? Чи потрібно, щоб вам допомогли
по догляду за дитиною, чи потрібно, щоб вас хтось вислухав і надав моральну
підтримку,  чи  допоміг  в  інших  питаннях?  Часто  люди  сумніваються,
пропонуючи свою допомогу, оскільки непокояться, що це може образити вас.
Спростіть цю ситуацію – попросіть про конкретну допомогу. 

• Знайдіть інших батьків з подібним досвідом. Це може бути найкращою
підтримкою для вас. Батьки, у яких дитина старшого віку, ніж ваша, можуть
поділитися своїми знаннями та досвідом вирішення різних проблем, першими
успіхами своєї дитини. Інші батьки можуть поділитися баченням майбутнього
для своєї  дитини, яке є близьким до вашого, а також інформацією про різні
послуги, які можуть бути корисними для вашої дитини та сім‛ї. Інформацію про
батьків  можуть надати  різні  батьківські  організації,  у  тому числі  організації
людей з особливими потребами.  

• Приєднайтеся до батьківської організації. Багато батьків знаходять різну
підтримку у таких організаціях,  а  також нових друзів,  поєднаних спільними
інтересами. 

•  Підтримку,  яку  ми  отримуємо  від  свого  чоловіка  чи  дружини,  важко
переоцінити. Можливість спілкуватися один з одним у безпечному середовищі,
ділитися своїми почуттями та  тривогами,  надіями та  мріями,  лише зміцнить
ваші стосунки і сім‛ю. Підтримка ваших стосунків є надзвичайно важливою для
підтримки вашої дитини. Не недооцінюйте цього! 

•  Використовуйте  наявні  послуги,  які  можуть  забезпечити  вам  певний
перепочинок. На жаль, трапляються випадки, коли родини переживали кризові
ситуації,  оскільки  не  могли  впоратися  з  навантаженням.  Не  повторюйте  ці
помилки. Перепочинок може бути необхідним не лише для вас, а й для решти
членів сім‛ї. 
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фото 12-15.  Вправа “Мімішкі або сила в маленькому”
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